

نہیں ہوتا، کیونکہ ایسے خوارق عادات کے اظہار سے جو مقصد ہر وہ اس کے بغیر پورا نہیں ہوتا۔ اس لئے معلوم ہوا کہ عقیدہ تو یہی رکھنا ہو کہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کی قدرت و مشیت سے ہو رہا ہے اس کے ساتھ انبیاء و اولیاء کی عنکبوت و ضرورت کا بھی اعتراف ضروری ہے، اس کے بغیر رضائے الہی اور طاعت احکام خداوندی سے محروم رہے گا، جس طرح کوئی شخص بلب اور پتکے کی قدر نہ پہچانے اور ان کو ضائع کرنے تو روشنی اور نور سے محروم رہتا ہے۔

وسیلہ، استغانت اور ہمتداد کے مسئلے میں بکثرت لوگوں کو اشکال رہتا ہے، امید ہو کہ اس تشریح سے اصل حقیقت واضح ہو جائے گی، اور یہ بھی معلوم ہو جائے گا کہ نسبتاً و اولیاء کو وسیلہ بنانا نہ مطلقاً جائز ہے اور نہ مطلقاً ناجائز، بلکہ اس میں وہ تفصیل ہے جو اوپر ذکر کی گئی ہے کہ کسی کو اختیار سمجھ کر وسیلہ بنایا جائے تو شرک و حرام ہے، اور نص واسطہ اور ذریعہ سمجھ کر کیا جائے تو جائز ہے، اس میں عام طور پر لوگوں میں اذیاط و تفریط کا عمل نظر آتا ہے۔

واللہ اسأل الصواب والستد دو میں المبنیٰ او المعاد

صراط مستقیم کی ہدایت دنیا اور آخرت میں یہ بات وضاحت سے آگئی ہے کہ قرآن کریم نے جس میں صراط مستقیم کا مہیا ہے دعا کو ہر شخص کے لئے ہر حال میں انتخاب فرمایا ہو وہ صراط مستقیم کی ہدایت کی دعا ہے، جس طرح آخرت کی کامیابی اس صراط مستقیم پر موقوف ہے، جو انسان کو جنت کی طرف لیجاتا ہے، اس طرح دنیا کے سامنے کاموں میں بھی غور کرو تو کامیابی کا مدار صراط مستقیم ہی ہے، جس کام میں وہ آلات و ذرائع خستیاں کئے گئے، جس کے نتیجے میں مقصد کا حصول عادتاً لازمی ہو تو کامیابی عادتاً لازمی ہوتی ہے، چنانچہ انسان اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہوتا تو اگر وہ غور کرے تو معلوم ہو جائے گا کہ کام کے کسی مرحلے میں اس نے غلطی کی ہے، صحیح راستہ ہاتھ سے چھوٹ گیا تھا، اس لئے ناکامیابی ہوئی۔

اس کا حاصل یہ ہے کہ صراط مستقیم کی ہدایت صرف آخرت اور دین کے کاموں کے ساتھ مخصوص نہیں، دنیا کے سب کاموں کی درستی اور کامیابی بھی اسی پر موقوف ہے، اس لئے یہ دعا ایسی ہے کہ نومن کو ہر وقت حرز جان بنانے کے قابل ہے، شرط یہ ہے کہ آنحضرت اور نبوت کے ساتھ کی جائے، محض الفاظ کا پڑھ لینا نہ ہو، واللہ الموفق والمعين۔

بسم اللہ تعالیٰ تفسیر سورۃ فاتحہ ختم ہوئی،

و لہ الحمد والذکر و آخرہ و ظاہرہ و باطنہ

بزمینہ بنہ

سورۃ بعثہ

انہ اور تعداد آیات | اس سورت کا نام سورۃ بعثہ ہے، اور اسی نام سے حدیث اور آثار صحابہ میں اس کا ذکر موجود ہے، جس روایت میں سورۃ بقرہ کہنے کو منع کیا ہے وہ صحیح نہیں، (ابن کثیر) تعداد آیات دو سو تھی یا سی ہی اور کلمات چھ ہزار دو سو اکیس اور حروف پچیس ہزار پانسویں (ابن کثیر)

زمانہ نزول | یہ سورت مدنی ہے، یعنی ہجرت مدینہ طیبہ کے بعد نازل ہوئی، اگرچہ اس کی بعض آیات مکہ مکرمہ میں حج کے وقت نازل ہوئی ہیں، مگر وہ بھی باصطلاح مفسرین مدنی کہلاتی ہیں۔

سورۃ بعثہ قرآن کریم کی سب سے بڑی سورت ہے، اور مدینہ طیبہ میں سب سے پہلے اس کا نزول شروع ہوا، اور مختلف زمانوں میں مختلف آیتیں نازل ہوتی رہیں، یہاں تک کہ ربیع ثانی سورۃ کے متعلق جو آیات ہیں وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آخری عمر میں نازل ہوئے، اور اس کی ایک آیت **وَ اتَّقُوا** **یَوْمَ تَأْتِي سَعُونَ فِي يَوْمِ نَدَى اللّٰهِ (۲۸۱:۲)** تو قرآن کی بالکل آخری آیت ہے، جو سنہ ہجری میں ۱۰ ہجری کو منیٰ کے مقام پر نازل ہوئی، جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حجۃ الوداع کے فرائض ادا کرنے میں مشغول تھے، (قرطبی) اور اس کے اسی نوے دن کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہوئی، اور وحی الہی کا سلسلہ ہمیشہ کے لئے ختم ہو گیا۔

مضامین سورۃ بقرہ | یہ قرآن کریم کی سب سے بڑی سورت اور بہت سے احکام پر مشتمل ہے، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ: سورۃ بعثہ کو پڑھا کرو، کیونکہ اس کا پڑھنا برکت ہے، اور اس کا چھوڑنا حسرت اور بد نصیبی ہے، اور اہل باطل اس پر قابو نہیں پاسکتے۔

قرطبی نے حضرت معاذ رضی اللہ عنہ سے نقل کیا ہے کہ اس جگہ اہل باطل سے مراد جادو گر ہیں، مراد یہ ہے کہ اس سورت کے پڑھنے والے پر کسی جادو نہ چلے گا (قرطبی) از مسلم بروایت ابو امامہ باہلی

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس گھر میں سورۃ بقرہ پڑھی جائے شیطان وہاں سے بھاگ جاتا ہے (ابن کثیر از حاکم)
 اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سورۃ بقرہ منام القرآن اور ذرۃ القرآن ہے، اسام اور ذرۃ ہر چیز کے اعلیٰ و افضل حصہ کو کہا جاتا ہے، اس کی ہر آیت کے نزول کے وقت انہی فرشتے اس کے جلو میں نازل ہوئے ہیں (ابن کثیر از مسند احمد) اور حضرت ابو ہریرہؓ کی ایک حدیث میں ہے کہ اس سورت میں ایک آیت ایسی ہے جو تمام آیات قرآن میں اشرف و افضل ہے، اور وہ آیت الکرسی ہے (ابن کثیر از ترمذی) حضرت عبد بن مسعود نے فرمایا کہ: سورۃ بقرہ کی دس آیتیں ایسی ہیں کہ اگر کوئی شخص ان کو رات میں پڑھے تو اس رات کو جن شیطان گھر میں داخل نہ ہوگا، اور اس کو اور اس کے اہل عیال کو اس رات میں کوئی آفت، بیماری، بیخ و غم وغیرہ ناگوار چیز پیش نہ آئے گی، اور اگر یہ آیتیں کسی مجنون پر پڑھی جائیں تو اس کو افاقہ ہو جائے گا، وہ دس آیتیں یہ ہیں: چار آیتیں شروع سورۃ بقرہ کی پھر تین آیتیں درمیانی یعنی آیت الکرسی اور اس کے بعد کی دو آیتیں، پھر آخر سورۃ بقرہ کی تین آیتیں۔

احکام و مسائل

مضامین و مسائل کے اعتبار سے بھی سورۃ بقرہ کو ایک خاص اہمیت یا ز حاصل ہے، ابن عربیؒ نے فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے بزرگوں سے سنا ہے کہ سورۃ بقرہ میں ایک ہزار اور ایک ہزار تہی اور ایک ہزار چھتیس، ایک ہزار تہی اور قہص ہیں (قرطبی) و ابن کثیر ایسی وجہ ہے کہ حضرت فاروق اعظمؓ نے جب سورۃ بقرہ کو تفسیر کے ساتھ پڑھا تو اس کی تعلیم میں بارہ سال خرچ ہوئے، اور حضرت عبد بن عمرؓ نے یہ سورت آٹھ سال میں پڑھی (قرطبی)

سورۃ فاتحہ درحقیقت پورے قرآن کا خلاصہ ہے، اس کے بنیادی مضامین تین ہیں: اول اللہ تعالیٰ کی ربوبیت، یعنی پروردگار عالم ہونے کا بیان، دوسرے اس کا مستحق عبادت ہونا، اور اس کے سوا کسی کا لائق عبادت نہ ہونا، تیسرے طلب ہدایت، سورۃ فاتحہ کا آخری مضمون صراطِ مستقیم کی ہدایت طلب ہے اور درحقیقت پورا قرآن اس کے جواب میں ہے، کہ جو شخص صراطِ مستقیم چاہتا ہے قرآن ہی میں ملے گا۔ اسی لئے فاتحہ کے بعد پہلی سورۃ بقرہ رکھی گئی، اور اس کو ذلک الکتاب سے شروع کر کے اس طرف اشارہ کر دیا گیا کہ جس صراطِ مستقیم کو تم ڈھونڈتے ہو وہ یہ کتاب ہے۔

اس کے بعد اس سورت میں اول ایمان کے بنیادی اصول، توحید، رسالت، آخرت اجمالی طور پر اور آخر سورت میں ایمان مفصل بیان فرمایا گیا ہے، اور درمیان میں ہر شعبہ زندگی، عبادات، معاملات، معاشرت، حسنات، اصلاح ظاہر و باطن کے متعلق ہدایات کے بنیادی اصول اور ان کے ساتھ بہت سی جسزئیات بیان ہوئی ہیں۔

سُورَةُ الْبَقَرَةِ

سُورَةُ الْبَقَرَةِ مَدَنِيَّةٌ آيَاتُهَا ۲۸۶ رُكُوعَاتُهَا ۳۰

سورۃ بقرہ مدنی ہے، اس میں ۲۸۶ آیتیں ہیں اور ۳۰ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

شروع اللہ کے نام سے جو بھدہر بان ہدایت رحم والہ ہے

الْم ۝ ذٰلِكَ الْكِتٰبُ لَا رَيْبَ ۤفِیْهِ ۙ هُدًى لِّلْمُتَّقِیْنَ ۝

اس کتاب میں کچھ شک نہیں راہ بتلاقی ہے ڈرنے والوں کو

الَّذِیْنَ یُؤْمِنُونَ بِالْغِیْبِ وَ یُقِیْمُونَ الصَّلٰوةَ وَ مِمَّا رَزَقْنٰهُمْ

جو کہ یقین کرتے ہیں بے دبی چیزوں کا اور قائم رکھتے ہیں نماز کو اور جو ہم نے روزی دی ہے

یُنْفِقُونَ ۝ وَالَّذِیْنَ یُؤْمِنُونَ بِمَا اُنزِلَ اِلَیْكَ وَ مَا اُنزِلَ

ان کو اس میں خرچ کرتے ہیں، اور وہ لوگ جو ایمان لائے اس پر کہ جو کچھ نازل ہوا تیری طرف اور اس پر

مِن قَبْلِكَ ۙ وَ بِالْآخِرَةِ هُمْ یُوقِنُونَ ۝ اُولٰٓئِكَ عَلٰی هُدًى

کہ جو کچھ نازل ہوا تجھ سے پہلے اور آخرت کو وہ یقین جانتے ہیں، وہی لوگ ہیں ہدایت پر اپنے

مِّن تَرْهٰیْمِن ۙ وَ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝

پروردگار کی طرف سے اور وہی ہیں مراد کو پہنچنے والے۔

خلاصہ تفسیر

یہ کتاب ایسی ہے جس میں کوئی شبہ نہیں رہتا قرآن کے منجانب اللہ ہونے میں کسی شبہ

نہیں کہتے، کیونکہ جہاں تک جاننے کا تعلق ہے وہ تو ایمان و شیطانی اور ہیبت سے کنارہ کشی میں ہے۔ یہ کہان کرنا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صدق کا یقین تھا۔ مگر اس کو مانا نہیں اس کا وہ مزین نہیں۔
اور اس مسئلہ امامت کے منہ صحن نماز پڑھنے کے نہیں، بلکہ نماز کو ہر جہت اور ہر حیثیت سے
انسان سے ملتا درست کرنے کا نام امامت ہے، جس میں نماز کے تمام فرائض، واجبات، مستحبات اور
 اور اگرچہ یہ دوام والترام ہے، سب امامت کے مفہوم میں داخل ہیں اور صحیح ہے کہ اس بلکہ نماز سے
 کوئی خاص نماز مراد نہیں، بلکہ مسألن و واجبات اور اہل نماز کو ہر لحاظ سے، مسئلہ نماز
 معنیوں پر ہے، اگر وہ رنگ و جگہ نمازوں کی باہر نہ ہو، جس کو وہ شریعہ کے مطابق کرتے ہیں، اور ان کے
 پسنے آداب میں کچھالے ہیں۔

تیسرا مسئلہ اس میں بھی اور فضیلت میں کہ جو ہر مفسرین نے تمسبا فرمایا ہے، یہی ہے کہ ہر قسم
 مشکوٰۃ میں ہے کہ اگر
 کا وہ تخریج و دلیل ہے جو اللہ کی راہ میں کیا جائے، خواہ فرض و نکتہ ہو یا دوسرے
 صدقات واجب یا نفل صدقات و غیرت، کیونکہ قرآن کریم میں جہاں کہیں لفظ انفاق استعمال ہوا
 صرفاً نفل صدقات میں یا عام میں ہیں ہر مسئلہ کیا گیا ہے، نکتہ فرض کے لئے صرفاً لفظ نکتہ ہی
 آیا ہے۔

اس فقرہ میں لفظ و مشارقہ قضا مشعر ہے جو رکب طوت ہے لفظ اللہ کی راہ میں مال خرچ
 کرنے کا ایک قوی ماہ پر شریعت انسان کے دل میں پیدا کر دیتا ہے کہ جو کہ مال ہائے پاس ہے
 پسب خود ہی کا اعلیٰ ہوا اور اس کی امامت ہے، اگر ہم اس تمام مال کو کسی اللہ کی راہ میں اس کی
 رضا کے لئے خرچ کر دیں تو حق اور ہے، اس میں بھی بنا کر کوئی احسان نہیں ہے۔

جان دی وہی ہوئی اسی کی تمہی

حق تو یہ ہے کہ حق اور نہ ہوا

اس پر ہر نماز لفظ و سقائے کر رہا جس کے سنا ہے میں کو مانے دینے ہوئے مال کو بھی پورا
 خرچ کرنا نہیں، بلکہ اس کا جو حصہ خرچ کرنا ہے۔

یہاں جنتوں کی صفات کا بیان کرتے ہوئے انزال ایمان کا لفظ بھی لکھا ہے کہ فرمایا گیا، پھر امامت
 نماز اور اللہ کی راہ میں خرچ کرنا، ایمان کی امامت جو کہ معلوم ہے، کہ وہی اصل الاصل
 اور ساری اعمال کی مقبولیت کا دار و مدار ہے، لیکن جب ایمان کے ساتھ اعمال کا بیان کیا گیا ہے
 تو ان کی فہمیت ظہری اور فرائض و واجبات کی تعداد شریعت سے، یہاں ہے سوال پیدا ہوتا ہے کہ اعمال
 میں سے صرف وہ عمل نماز اور انفاق ہی مال کے ذکر پر اکتفا کرے گی کیا ہوا ہے؟
 اس میں ناخالص طاعت اشارہ دے کر بیٹھے اعمال انسان پر فرض ہوا جب میں ان کے تعلق

انسان کی ذات اور بدن سے ہے، پاس کے مال سے، بدن اور ذاتی عبادات میں سبک امام نماز
 ہے، امام کا ذکر کرنے پر اکتفا کیا گیا، اور مال عبادات سب کی سب لفظ انفاق میں داخل ہیں
 اس لئے درحقیقت یہ پتہ اور اعمال کا ذکر نہیں، بلکہ لفظ انفاق و عبادات ان کے ضمن میں آگئے، اور
 پوری آیت کے یہ معنی ہونگے کہ متقین وہ رنگ ہیں جن کا ایمان بھی کامل ہے اور دل بھی اور ایمان
 و دل کے جوہر کا نام ہی اسلام ہے، اگرچہ اس آیت میں ایمان کی کھل تعریف کے ساتھ مسلم
 کے مفہوم کی طرف بھی اشارہ ہو گیا، اس لئے مناسب معلوم ہوا کہ اس جگہ اس کی بھی وضاحت
 کر دی جائے کہ ایمان اور اسلام میں کیا فرق ہے؟

ایمان اور اسلام میں فرق

لغت میں ایمان کسی چیز سے دل سے تصدیق کرنے کا نام ہے، اور اسلام طاعت
 فرمانبرداری کا، ایمان کا عمل قلب ہے، اور اسلام کا بھی قلب اور سب اعضا و اجزا
 لیکن مشرک ایمان غیر اسلام کے اور اسلام غیر ایمان کے معتبر نہیں، یعنی اللہ اور اس کے
 رسول کی محض دل میں تصدیق کر لینا شراعت اور وقت تک معتبر نہیں جب تک زبان سے
 اس تصدیق کا اظہار اور اطاعت و فرمانبرداری کا اقرار نہ کرے، اس طرح زبان سے تصدیق کا
 اظہار یا شراعت اور اطاعت اور اقرار اس وقت تک معتبر نہیں جب تک دل میں اللہ اور اس کے رسول کی
 تصدیق نہ ہو۔

خاصہ یہ کہ لغت کے اعتبار سے ایمان اور اسلام لگ بھگ مفہوم رکھتے ہیں، اور
 شراعت و حدیث میں اس لفظ مفہوم کی بنا پر ایمان اور اسلام میں فرق کا ذکر نہیں ہے، مگر شراعت
 ایمان پر وہی اسلام کے اور اسلام پر وہی ایمان کے معتبر نہیں۔

جب اسلام میں ظاہری اشتراک و فرمانبرداری کے ساتھ دل میں ایمان نہ ہو تو اس کو
 قرآن کی اصطلاح میں نفاق کا نام دیا گیا ہے، اور اس کو کھلے کھلے زیادہ شدید جرم ٹھہرایا گیا۔

إِنَّ الشَّافِقِينَ فِي الشَّرِّ وَالْإِيمَانِ
 الَّذِينَ شَفَقُوا فِي الْإِيمَانِ وَالْإِيمَانِ
 اس طرح ایمان میں تصدیق قلبی کے ساتھ اگر اقرار و اطاعت نہ ہو تو اس کو بھی شرابی

نصوص میں کفری مشرک اور ایسے۔ ارشاد ہے: **يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا سَبِيْلَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا سَبِيْلَهُمْ سَوِيْءٌ مَّا كَانُوْا يَفْعَلُوْنَ** یعنی تم اپنی ساری باتیں اور اعمال ان کے دلوں میں ان کا نہیں کاہل ہے۔ اور ان کی یہ حرکت مختصر ظلم و ستم کی ہے۔

اور دوسری جگہ ارشاد ہے: **وَيَسْـَٔلُكَ الْجَاهِلُ عَنْ سَبِيْلِكَ قُلْ لِيْسَ لِيْ سَبِيْلٌ مِّمَّكُمْ سَبِيْلُكُمْ يَدْعُوْا اِلٰى الْكُفْرِ وَالشِّرْكِ وَلِيْسَ لِيْ مِنْكُمْ شَيْءٌ** کیا انکار کرتے ہیں، حالانکہ ان کے دلوں میں ان کا نہیں کاہل ہے۔ اور ان کی یہ حرکت مختصر ظلم و ستم کی ہے۔

میرے استاذ مخدوم حضرت علامہ سید محمد اور شاہ کھٹری رحمت اللہ علیہ، اس مضمون کو اس طرح بیان فرماتے تھے کہ ایمان اور اسلام کو مسافرت ایک ہی فرق صرف ابتدا و انتہا میں ہے، یعنی ایمان تلکے شروع ہوتا ہے اور ظاہر عمل پہ پہنچ کر مکمل ہوتا ہے، اور اسلام ظاہر عمل سے شروع ہوتا ہے اور تلکے پہنچ کر مکمل ہوجاتا ہے، اگر تصدیق قلبی ظاہری افراد اطاعت تک نہ پہنچے وہ تصدیق ایمان معتبر نہیں، اس طرح اگر ظاہری اطاعت و اقرار تصدیق قلبی تک نہ پہنچے تو وہ اسلام معتبر نہیں۔

علامہ فرغانی اور امام مالکی کی یہی یہی عقیدت ہے، اور امام ابن جام نے مسأله میں اس عقیدت پر تمام اہل حق کا اتفاق ذکر کیا ہے۔

وَالَّذِيْنَ يَدْعُوْا يَدْعُوْنَ سُبُوْحًا مِّمَّا اُنشِئُوْا اِلَيْهِقَ وَمَا اُنشِئُوْا مِنْ قَبْلِيْكَ وَ مَا لِيْ خِيْرَةٌ مِّنْ عِنْدِكَ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا سَبِيْلَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا سَبِيْلَهُمْ سَوِيْءٌ مَّا كَانُوْا يَفْعَلُوْنَ اور ان کی کتابوں میں یہ آیت ہے: **يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا سَبِيْلَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا سَبِيْلَهُمْ سَوِيْءٌ مَّا كَانُوْا يَفْعَلُوْنَ** اس آیت میں متبعین کی اپنی اطاعت کا بیان ہے جس میں ایمان و انبیب کی کچھ تفصیل اور ایمان کی آخرت کا ذکر ہے، حضرت عبداللہ بن مسعود اور حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے اس کی تفسیر میں فرمایا ہے کہ جہود رسالت میں موعظین متبعین و طرح کے حضرات تھے، ایک وہ جو پہلے مشرکین میں سے تھے، پھر مشرکوں سے اسلام ہوئے، دوسرے وہ جو پہلے اہل کتاب یہودی یا نصرانی تھے، پھر مسلمان ہو گئے، اس سے پہلے آیت میں پہلے طیبہ کا ذکر تھا، اور اس آیت میں دوسرے طیبہ کا ذکر ہے، اس سے اس آیت میں مشرکوں پر ایمان لانے کے ساتھ پہلی آیت میں ایمان لانے کے بھی تصریح فرمائی گئی کہ حسب عقائد جہود و نصرانی متبعین ہیں، ایک پہلی کتابوں کے زمانے میں ایمان پر ایمان لانے اور عمل کرنے کا قرآب، دوسرے قرآن کے زمانے میں قرآن پر ایمان لانے اور عمل کرنے کا قرآب پہلی آیت میں ایمان پر ایمان لانے کا آج بھی ہر مسلمان کے لئے لازم ہے، فرقہ نشین

کو آج ان کی باتوں پر ایمان اس طرح بھگا کر جو کہ ان کے مخالفی نے ان کتابوں میں نازل فرمایا تھا سبقت ہو، اور اس زمانے کے لئے وہی واجب اہل تھا، مگر مشرک نازل ہونے کے بعد چونکہ پہلی کتاب میں اور مشرک میں سے مشرکوں نے جو کچھ قرآن میں ہے۔

مسئلہ ختم نبوت کی آیت کے اس طرز بیان سے ایک اہم اصولی مسئلہ میں عمل آیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آخر نبی ہیں، اور آپ کی وہی آخری وہی ہو کر جو کہ اگر قرآن کے بعد کوئی اور کتاب یا وہی نبی نازل ہونے والی ہوئی تو جس طرقت اس آیت میں پہلی کتابوں اور وہی ایمان کا مفروضہ مشرک اور ایمان ہے، اس آج اندازہ نازل ہونے والی کتاب اور وہی پر ایمان لانے کا کوئی ضروری ہونا، بلکہ اس کی ضرورت زیادہ تھی کیونکہ قرابت و رابطہ اور تمام کتب ساتھ پر ایمان لانے کا پہلے سے جاری اور معلوم تھا، اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی سلسلہ وہی اور نبوت جاری رہتا تو ضرورت اس کی تھی کہ اس کتاب اور اس نبی کا ذکر زیادہ و اہتمام سے کیا جاتا جو بعد میں آنے والے پہلے ان کو بھی کو اشتباہ نہ رہے۔

مگر قرآن نے جہاں ایمان کا ذکر کیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے نازل ہونے والی وہی اور پہلے انبیاء کا ذکر فرمایا، بعد میں آنے والی کسی وہی انبیاء کا کہیں قلمنا ذکر نہیں، پھر صرف اس آیت میں نہیں بلکہ مشرکوں کو یہی میں مضمون اول سے آخر تک مختلف مقامات میں جائیں چکے اس آیتوں میں آیا ہے، سب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے انبیاء پہلی وہی پہلی کتابوں کا ذکر ہو چکی ایک آیت میں اس کا اشارہ ہے کہ انہی کی کوئی وہی انبیاء نے والا ہے، جس پر ایمان لانا ہے، مثلاً ارشاد ہے:

- ۱) **وَمَا اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رَسُوْلًا مِّنْ دُوْنِ مَا**
- ۲) **اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ سَلْوَٰةٍ مِّنْ دُوْنِ مَا**
- ۳) **اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رَسُوْلًا مِّنْ دُوْنِ مَا**
- ۴) **اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رَسُوْلًا مِّنْ دُوْنِ مَا**
- ۵) **اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رَسُوْلًا مِّنْ دُوْنِ مَا**
- ۶) **اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رَسُوْلًا مِّنْ دُوْنِ مَا**
- ۷) **اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رَسُوْلًا مِّنْ دُوْنِ مَا**
- ۸) **اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رَسُوْلًا مِّنْ دُوْنِ مَا**
- ۹) **اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رَسُوْلًا مِّنْ دُوْنِ مَا**
- ۱۰) **اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رَسُوْلًا مِّنْ دُوْنِ مَا**

ان آیات میں اور ان کی اشعار دوسری آیات میں جہاں کہیں نبی یا رسول یا نبی کا ذکر ہے، سب کے ساتھ میں پہلی اور جن قبلیت کی قید لگ جوتی ہے، کہیں میں انبیب کا اشارہ لگا نہیں، اگر ختم نبوت اور انقطاع صحیح اور دوسری آیات میں صراحت ذکر نہ ہو تو مشرکوں کا یہ طرز نہیں اس مضمون کی بناوٹ کے لئے کافی تھا، مسئلہ ختم نبوت، قرآن کی تصریحات اور احادیث مطرقتہ کی بناوٹ اور اہتمام سے کیا جاتا جو بعد میں آنے والے پہلے ان کو بھی کو اشتباہ نہ رہے۔

متفقین کی تفسیر میں اس آیت میں متفقین کی دوسری صفت یہ بیان فرمائی گئی کہ وہ آخرت پر ایمان مندین یا منافقین رکھتے ہیں، آخرت سے مراد وہ دار آخرت ہے جو کونستی میں دارالقرآن دارالحدیث اور حق کی نام سے بھی ذکر کیا گیا ہے، اور یہ راستراہ ان کے ذکر اور اس کے ہر نامک مالیت سے بھرا ہوا ہے۔

آخرت پر ایمان رکھنے والے ایک آخرت پر ایمان والا گروہ ایمان کی صفات میں آچکے ہے، مگر اس کو پھر بھی انصاف کی تفسیر ہے، اس لئے ذکر کیا گیا کہ یہ مسجراتے ایمان میں اس حیثیت سے سبب ہیں اور یہ ہے کہ حتمتاً سے ایمان پر عمل کا جذبہ پیدا کرنا، اس کا اثر ہے۔

اور اس کی عقائد میں یہی وہ انصاف کی عقیدہ ہے جس نے دنیا کی کاپیوں کو لایا اور جس نے آسمان کی تعلیم پر عمل کرنے والوں کو پہلے انسانوں کو اعمال میں اور پھر دنیا کی سیاست میں یہی تمام اقوام عالم کے مقابلے میں ایک سہ سہائی مقام عطا فرمایا، اور جو عقیدہ توحید و رسالت کی طرح تمام انبیاء علیہم السلام اور تمام مشرق میں مشرکوں اور مشفق علیہم جلا آتا ہے۔

وہ ظاہر ہے کہ میں گروہ کے سامنے صرف دنیا کی زندگی اور اس کی عیش و عشرت ان کا ہوتا مقصود ہے، اس کی کلیت کو کلیت سمجھتے ہیں، آخرت کی زندگی اور اعمال کے حساب کتاب اور جزا و سزا کو وہ نہیں مانتے، وہ جب جھوٹ، سچ اور سلا حیرت کی تعریف کو اپنی عیش و عشرت میں غلطی ملاحظہ کرتے دیکھیں تو ان کو جزا نام سے روکنے والی کوئی چیز سبائی نہیں دیتی، حکومت کے تعزیری قوانین قطعاً ان سے خارج ہوتے اور اصلاح انسانوں کے لئے کافی نہیں، مادی جرم تو ان سزائی کے عسادی ہو ہی جاتے ہیں، کوئی شریف انسان اگر تعزیری سزایں سے خوف سے اپنی خواہشات کو ترک بھی کرے تو اسی حد تک اس کو حکومت کی داد دیکر بخلا ہو، وہ غلو نہیں اور دراز داد ماننے پر نقل ہو جاتا، حکومت اور اس کے قوانین کی رسائی نہیں، اسے کوئی جرم کر سکتا ہے کہ اپنی عیش و عشرت اور خواہش کو پورا کر پائندگیوں کا طوق اپنے گلے میں ڈال لے۔

ان وہ صرف عقیدہ آخرت اور خوفِ خدا ہی ہے جس کی وجہ سے انسان کی ظاہری اور باطنی حالت طہارت و خلوت میں یکساں ہو سکتی ہے، وہ یہ یقین رکھتا ہے کہ مکان کے بند دروازوں اور ان پر پہرہ چڑھانے میں اور راست کی تاریکیوں میں بھی کوئی دیکھنے والا مجھے دیکھ رہا ہے، کوئی دیکھنے والا میرے اعمال کو گنوا رہا ہے۔

یہی وہ عقیدہ تھا جس پر عمل کرنے کی وجہ سے اسلام کے ابتدائی دور میں ایسا پاکساز مسافر ہو گیا اور مسلمانوں کی صورت دیکھ کر، چال چلن دیکھ کر گدلہ و جان سے اسلام کے گروہ ہر جا جاتے تھے، یہاں یہ بات بھی قابلِ نظر ہے کہ اس آیت میں پانچ چیزوں کے ساتھ عقائد کی حیثیت

نہیں، بلکہ یوں فرمایا گیا ہے، کیونکہ ایمان کا مقابلہ کفر نہیں ہوا، اور ایمان کا مقابلہ شک و تردید میں مشاہدہ ہے کہ آخرت کی زندگی کی محض تصدیق کرنا مقدمہ کو نہ نہیں کرتا، بلکہ اس کا ایسا یقین ضروری ہے جیسے کہ کوئی چیز آسمانوں کے سامنے ہو، متیقین کی یہی صفت ہے کہ آخرت میں حق تعالیٰ کے سامنے نہیں اور حساب کتاب، پھر جزا و سزا کا نقشہ ہر وقت ان کے سامنے رہتا ہے۔

وہ شخص جو دوسروں کا حق غصب کرنے کے لئے جھوٹے مقدمے لڑتا ہے، جھوٹی گواہی دے رہا ہے، اللہ تعالیٰ کے فرمان کے خلاف حرام مال کمانے اور کمانے میں لگا ہوا ہے یا دنیا کے ذیل مقاصد حاصل کرنے کے لئے خلاف شرع ذرائع اختیار کر رہا ہے، وہ ہر بار آخرت پر ایمان لانے کا اقرار کرتے اور ظاہر پر شہادتیت میں اس کو سونپ کر رکھتے ہیں، لیکن مستراہ میں ایمان کا مطالعہ کرتے رہے، وہ اسے چھل نہیں، اور وہ یہی انسان کی زندگی میں انقلاب لانے والا ہے، اسی کے نتیجے میں متفقین کی ہدایت اور کامیابی کا وہ اندام ہو گیا ہے جس کا ذکر سورہ بقرہ کی آیت ۱۷۷ میں ہے، اذ قد نکل علیٰ ہدیٰ یمن ذریعہم و اذ نکل علیٰ ہشم المسلمین ۱۷۷ یعنی میں نے لوگ میں شیک راہ پر جو ان کے پروردگار کی طرف سے نکلے، اور یہ لوگ ہیں جسے کامیاب:

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ۗ وَالَّذِينَ كَفَرُوا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ۗ وَالَّذِينَ كَفَرُوا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ۗ

لَا يُؤْمِنُونَ ۝ حَتَّمَ اللَّهُ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ وَعَلَىٰ سَمْعِهِمْ وَعَلَىٰ

أَبْصَارِهِمْ عَنَّا ۗ وَالَّذِينَ كَفَرُوا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ۗ وَالَّذِينَ كَفَرُوا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ۗ

ان کی دقتیں گے، ہر کردہی اشرے ان کے دلوں پر اور اسی کے کانوں پر اور ان کی آنکھوں پر پردہ ہے، اور ان کے لئے بڑا عذاب ہے

خلاصہ تفسیر

جیسے جو لوگ کافر ہو چکے ہیں، میں یہ ہے ان کے حق میں خواہ آپ ان کو ڈرو یا میں یا نہ ڈرو، ان میں وہ زمانہ نکلا دیں گے، وہ بات ان کا دلوں کے متعلق ہے جو ان کی نسبت خدا تعالیٰ کو معلوم ہے کہ ان کا حال کونسا ہے، مگر ان کا ذہن ان میں ہی ہے، وہ لوگ بعد میں مسلمان ہو گئے، ہندو گلو یا اگرتھ گلو اور ان کے کانوں پر پردہ ہے، اور ان کے لئے سزائی ہے۔

معارف و مسائل

خلاصہ مضمون مع ترتیل | سورۃ قمر کی پہلی آیت میں قرآن کی کتاب جاہلیت اور ہرگز کے مشابہ جنوں نے اس کتاب جاہلیت سے پورا فائدہ اٹھایا، جن کو سترآن کی اصطلاح میں مؤمنین اور متین کا لقب دیا گیا ہے، اور ان حضرات کی مخصوص صفات و علامات بھی بیان کی گئیں، اس کے بعد آیتوں میں ان لوگوں کا ذکر ہے جنہوں نے اس جاہلیت کو قبول نہیں کیا، بلکہ انکار و منکر سے بچتے آئے۔ پھر ان لوگوں میں دو درجہ تھے، ایک وہ جنہوں نے کھل کر انکار و کفر کیا، کفار تھے، دوسرا وہ جن کو سترآن کی اصطلاح میں کافر کہا گیا، دوسرے لوگ جو اپنی جہل و ہستی اور دنیا کی ذلیل موہنی کی بنا پر یہ جہالت بھی نہ کر سکے، اپنے شریک و آواز اور ذلیل عقیدت کو صفات مل کر پکار کر رہتے، بلکہ کفر اور فریب کی راہ اختیار کیا، مسلمانوں سے یہ کہتے کہ ہم مسلمان ہیں، قرآن اور اس کی ہدایت کو مانتے ہیں، حتمیہ سے یہ راہ درست ہے، اور وہوں میں ان کے کفر و انکار، کفار کی مجلسوں میں جا کر کہتے کہ ہم تمہارے عقیدے پر اور تمہارے ساتھ ہیں، مسلمانوں کو دھوکہ دینے اور ان کے راز معلوم کرنے کے لئے ہم آئے ہیں۔

اس گروہ کا نام سترآن کی اصطلاح میں منافق ہے، یہ پندرہ آیتیں ہیں قرآن کو نہ ماننے والوں کے متعلق نازل ہوئی ہیں، ان میں سے مذکورہ دو آیتوں میں کلمے کافر و کفر ہے، اور آگے تیس آیتوں میں منافقین کا ذکر اور ان کے متعلق حالات و علامات اور ان کا انجام مذکور ہے، ان تمام آیات کی تفصیل پر بیجا نظر ڈالنے سے معلوم ہوا ہے کہ قرآن مجید نے سورۃ لقمان کی ابتدا ہی پیش آیتوں میں ایک طرف قرآن جاہلیت کا پتہ دیا، کہ وہ قرآن ہے، اور دوسری طرف تمام اقوام عالم کو اس جاہلیت کے قبول یا انکار کے معیار سے دو حصوں میں تقسیم کر دیا، ایک جاہلیت ہے جن کو مؤمنین و متین کہا جا گیا ہے، دوسرے جاہلیت سے انحراف و انکار کرنے والے جن کو کافر یا منافق کہا جا گیا ہے۔

پہلی آیت یہ ہے جن کو کفار تھے، **قُلْ لَنْ يُغْنِيَ عَنْكَ الْغَنَىٰ وَالْغَنَىٰ، قُلْ الْغَنَىٰ يَئِسَ مِنَ الْإِنسَانِ** اور دوسری آیت یہ ہے جن کے راستے سے **عَلَيْهِمْ أَتَىٰ اللَّهُ مَسْئِلَهُمْ وَأَنزَلَ الْغُلَّ الْكَبِيرَ**، میں ہتھیار لگی گئی ہے۔

سترآن کریم کی اس تعلیم سے ایک اصول سننا یہ بھی چاہیے کہ اگر اقوام عالم کے حضرات اگرچہ ان میں ایسی تفسیر جو اصول پر اثر انداز ہو سکے، وہ صرف اصول و نقلیات ہی کے اعتبار سے ہو سکتی ہیں،

نسب، وطن و زبان، رنگ اور جسمانی حالت ایسی ہیستری نہیں ہیں کے اشتراک یا اختلاف سے اقوام کے گٹھڑے کئے جا سکیں، سترآن کریم کا اس بارے میں واضح فیصلہ بھی سورۃ نساء میں مذکور ہے:

خَلَقْنَاكُمْ مِنْ عَلَقٍ وَرُحُوٰنٍ
وَنَسَبًا مَّزْمُونًا

ہمیں اولاد نے نرسب کو پیدا کیا، پھر کہ
وہ تمہیں سے نرسب اور گٹھڑے کا رہا ہے

ذکر اور صدر و رانہ میں جن تعالیٰ نے ان کافروں کا ذکر فرمایا ہے جو اپنے کفر و انکار میں اندر و ردا تک پہنچ گئے تھے، اور اس خدا کی وجہ سے، وہ کسی جنات کو سنتے اور روشن دلیل کو دیکھنے کے لئے بھی تیار نہ تھے، ایسے لوگوں کے بارے میں سورۃ اہلبیت ہے کہ ان کو ایک سزا اس میں تقدیر ہی جاتی ہے کہ ان کے دلوں پر ٹھہر گا وہی جاتی ہے، انہوں نے انہوں کو حق و عدل کے استقبال کرنے سے ہنرک دیا جا گیا ہے، ان کا حال جن وعدن کے بارے میں ایسا ہو گیا ہے کہ گویا نہ ان کو کبھی کی عقل نہ دیکھنے کے لئے انکھیں نہ سننے کے لئے کان۔

آخر آیت میں ایسے لوگوں کا مذاہب عظیم ہی مستلزام بنا دیا گیا ہے۔

اس آیت کی تفسیر میں یہ چاہئے کہ ہم، ہر شریک کو بھی کفر اس لئے کہتے ہیں کہ جس کے احسان کو چاہا ہے، اصطلاح شریعت میں جن چیزوں پر ایمان لانا فرض ہے ان میں سے کسی چیز کے انکار کا نام کفر ہے، مثلاً ایمان کا مفاد یہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے لائے ہیں اور اس کا ثبوت قطعی و یقینی ہے، ان سب چیزوں کی دل سے تصدیق کرنا اور جن جہنما، اس لئے جو شخص رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ان فعلیات میں سے جن کا ثبوت یقینی اور قطعی ہو، کچھ کلمے بھی سن لے، کچھ اور اس کی تصدیق نہ کرے، وہ کافر کہلائے گا۔

بیشک اللہ کے سینے | انظروا انہذا انہی خیرنا میں سے خود ہے، اور، جیسا کہ اوپر اشارہ ہو رہے ہے کہ یہی جس سے سرور پیدا ہوا، اور وہ زبان میں اس کا ترجمہ ڈالنے سے کیا جا گیا ہے، مگر وہ حقیقت مطلقاً ڈالنے کا آثار نہیں کہتے، بلکہ ایسا ڈالنا جو شفقت و رحمت کی بنا پر ہو، جیسے اولاد کو آگ سے، اسانہ پہنچانے اور وہوں سے ڈرا دیا جا گیا ہے، اسی سے جو ڈانچ، جو ظلم اور کسی انسان کو دھمکانے ڈرانے میں اس کو اندر اور ان لوگوں کو تڑپ نہیں کہا جا گیا، انبیاء علیہم السلام کو یہ نصیحت سے تڑپ کا لقب دیا جاتا ہے کہ وہ ازراہ شفقت آئندہ کلمے والے مصائب سے ڈرانے ہیں، انبیاء علیہم السلام کے لئے اس گفتگو خوشبو کرنے میں اس کی جاہلیت ہے کہ مصلح اسبغہ کے لئے ضروری ہے کہ مخالف کی بیخودیا کیسے ہے اور دوسرے سے گفتگو کرے، اصل ایک کلمہ بچا دینا مقصد نہ ہو۔

اس آیت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نقل دینے کے لئے یہ بتلایا گیا ہے کہ یہ ہندسی اور

سازگار و حقیقت کو پہچاننے کے باوجود کفر و انکار ہے ہوتے ہیں، یا اپنے کفر اور کفریہ باتوں کی بنا پر کسی حق بات کو سننے اور درشن و افلاک کو دیکھنے کے لیے تیار نہیں ہیں، ان کی اصلاح اور ایمان کے مطلق جو آپ کو پیش کر رہے ہیں ان کے لئے موثر ثابت نہ ہوگی، بلکہ آپ کا کوشش کفر اور ذکر ایمان کے حق میں باہر ہے۔

اس کی وجہ اولیٰ آیت میں یہ بتلایا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں اور کونوں پر بہرگاری ہے اور ان کی آنکھوں پر پردہ پڑا ہوا ہے، سوچنے کیجئے کے جتنے راستے تھے وہ سب بند ہیں، اس لئے ان سے اصلاح کی توقع رکھنا دروسری ہے۔

کبھی چیز پر ہوسر لئے لگائی جاتی ہے کہ باہر سے کوئی چیز اس میں داخل نہ ہو سکے، ان کے دلوں اور کونوں پر پھر لگائے گا یہی مطلب ہے کہ ان میں قبولی حق کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہی۔

حق کی اس حالت کو دلوں اور کونوں پر تو پھر کرنے سے تعبیر فرمایا ہے، مگر آنکھوں کے لئے نہیں ہے جہاں سے پردہ ہٹنے کا ذکر کیا گیا، اس میں سخت ہے کہ دلوں میں نہ آنے والا کوئی مصروف باقوتی لنگر دخالی کسی ایک سمت سے نہیں آتا، بہر طرف سے آسکتا ہے، اس طرح کونوں میں پہنچنے والی آواز بھی ہر سمت اور ہر جانب سے آسکتی ہے، ان کی بندش جب ہی ہو سکتی ہے جب ان پر پھر کر دی جائے بغلاف آنکھوں کے کہ ان کا ادھاک صرف ایک سمت میں سامنے ہو سکتا ہے، اور جب سامنے پردہ پڑتا تو آنکھوں کا ادھاک صرف ہٹتا ہوا ہے۔ (تفسیری)

و انہوں نے کہنے میں سزا ان دونوں آیتوں سے معلوم ہوا کہ کفر اور جہنم کی اصل سزا آخرت میں بیگنی و سلب عقوبتیں

مگر بعض گناہوں کی کچھ سزا دنیا میں بھی مل جاتی ہے، پھر دنیا کی سزا بعض اوقات یہ شکل اختیار کرتی ہے کہ اصلاح حال کی توفیق سلب ہو جاتی ہے، انسان آخرت کے حساب و کتاب سے بے لگہ ہو کر اپنی نافرمانی اور گناہوں میں پڑتا چلا جاتا ہے، اور اس کی بڑائی کا احساس بھی اس کے دل سے جا کر ہٹتا ہے، ایسے حال کے مشق بعض بزرگوں کا ارشاد ہے ان جوں خیزا ہ المشقیۃ الیقینۃ یفتقروا بین جملۃ الخسفۃ الخسفۃ یفتقروا ما بین منہ کی ایک سزا یہ بھی ہوتی ہے کہ ایک گناہ دوسرے گناہ کو کھینچ لے گا، یہ ہر طرح کی کافراہ بھی ہوتا ہے کہ ایک نیکی دوسری نیکی کو کھینچ لے گی۔

اور حدیث میں ہے کہ انسان جب کی گناہ کرتا ہے تو اس کے قلب پر ایک سیاہ نقطہ لگا جاتا ہے اور اس طرح سیاہ نقطہ انسان کو نگار اور نظر آتا ہے، پھر نقطہ بڑھتا ہے جس انسان پریشانی ہوتا ہے، لیکن اگر اس نے اس گناہ سے توبہ نہ کی اور دوسرا گناہ کیا تو ایک دوسرا نقطہ سیاہ لگ جاتا ہے، اور اس طرح جہنم پر سیاہ نقطہ لگتے جاتے ہیں، یہاں تک کہ یہ سیاہی سامنے قلب پر جمنا ہو جاتی

ہے، اور اب اس کا یہ حال ہو جاتا ہے کہ وہ دیکھیں اچھی چیز سب کو اچھا سمجھ سکتا ہے نہ ذہنی چیز کو بڑا، خوش بھی، بدی کا امتیاز اس کے دل سے آٹھ جاتا ہے، اور پھر بڑا یا کراہی سب کلمت و رسائی کا نام قرآن کریم میں آتا ہے، اور آیت میں آتا ہے، و لعل علیٰ عرشنا من خلق خلقنا بیدہم شیئا کما کونوا چاہتے ہیں، و لعل علیٰ عرشنا من خلق اور توحید سے مندرج کے ساتھ ہر دین ابوہریرہ نقل کیا ہے کہ حضرت علیؑ علیہ السلام نے فرمایا کہ انسان جب کی گناہ کرتا ہے تو اس کا دل سیاہ ہو جاتا ہے، پھر اگر وہ توبہ کر لے تو مسافت ہو جاتا ہے (تفسیری)

۱۳ نصیحت نامیہ کے ہر قول میں اس آیت میں ازلی کافروں کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سفید ظلیہ ہے، ان کے لئے ہر گناہ کے لئے نصیحت کرنا اور ذکر یادوں پر ابراستار دینے کے ہیں، مگر ان کے ساتھ ظلیہ کو ہم کی تفسیر کا ہر بناؤ، کہ یہ ہر ایسی گناہ کے حق میں ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں نہیں، بلکہ ان کو توفیق و تعلیم اور اصلاح خلق کو پیش کا ثواب ہر حال میں لگا، اس لئے ہر گناہ کے لئے قرآن کریم کی کسی آیت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسے لوگوں کو بھی دعوت ایمان دینے سے روکا نہیں گیا، اس سے معلوم ہوا کہ جو شخص دین اور اصلاح کا کام کرتا ہے خواہ نافرمان ہو یا نہ ہو اس کو ہر حال اپنے عمل کا ثواب ملتا ہے۔

ایک شبہ کا جواب

اس آیت کا مضمون وہی ہے جو سورہ مقلدین کی اس آیت کا ہے، و لعل علیٰ عرشنا من خلق خلقنا بیدہم شیئا کما کونوا چاہتے ہیں، انہوں نے کہا کہ ان کے دلوں پر ان کے اعمال کا رنگ پڑتا ہے، یہ جس میں حقیقت واضح کر دی گئی، جو ان کی گناہوں اور عرش میں ان کے دلوں کا رنگ بن گیا ہے، اسی رنگ کو آیت مذکورہ میں تہر یا پردہ کے لفظوں سے تعبیر کیا گیا ہے، اس لئے اس پر یہ شبہ نہیں ہو سکتا کہ جب اللہ تعالیٰ نے ہی ان کے دلوں پر ہر گناہ کی اور جو اس کو آواز دیا تو وہ اپنے گناہوں میں منور ہو گئے، پھر ان کو عذاب کیسا اور جب یہ گناہ ان دلوں نے شرارت و عداوت کے باعث خود اپنی استعداد پر بڑا کر لے، اس لئے اس تہر یا پردہ استعداد کے فاعل اور مسبب یہ خود ہیں، البتہ اللہ تعالیٰ نے بندوں کے تمام افعال کے خالق ہونے کی کیفیت سے اس کو مجبور کر کے گواہی ملت نسبت کر کے یہ بنا دیا کہ جب ان لوگوں نے قبولی حق کی صلاحیت و استعداد کو اپنے اختیار سے تباہ کرنا چاہا تو سبقت آپس کے مطابق ہم نے وہ استعداد کی کیفیت ان کے قلب اور عرش میں پیدا کر دی۔

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ آمَنَّا بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ

اور لوگوں میں کچھ ایسے بھی ہیں جو کہتے ہیں ہم ایمان لائے اور یوں قیامت پر اور وہ بزرگوں میں ہیں،

تفسیر

ہے اس وجہ سے کہ وہ جھوٹ بولا کرتے تھے (یعنی ایمان کا جھوٹا دعویٰ کیا کرتے تھے) اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ فساد مت کرو زمین میں تو کہتے ہیں ہم تو اصلاح ہی کرنے والے ہیں ان کی روشنی روش سے جب فتنے فساد واقع ہونے لگے اور کسی غیر خواہنے فتنائش کی کہ ایسی کارروائی موجب فساد ہوا کرتی ہے اس کو چھوڑ دو تو اس کے جواب میں یہ اپنے آپ کو بچائے مفسد کے مسلح بتاتے ہیں یعنی اپنے فساد ہی کو اصلاح سمجھتے ہیں) یاد رکھو بے شک یہی لوگ مفسد ہیں لیکن وہ اس کا شعور نہیں رکھتے (یہ تو ان کی جہالت اور غیارت کا بیان ہے، کہ اپنے عیب ہی کو بہتر سمجھتے ہیں، آگے دوسری حالت کا بیان ہے کہ دوسروں کے بہتر کو یعنی ایمان خالص کو عیب اور حقیر سمجھتے ہیں) اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ تم بھی ایسا ہی ایمان لے آؤ جیسا ایمان لائے ہیں اور لوگ تو کہتے ہیں کہ کیا ہم ایمان لاؤں گے جیسا ایمان لے آؤ ہیں یہ بیوقوف، یاد رکھو کہ بیگ بھی ہیں بیوقوف لیکن اس کا علم نہیں رکھتے یہ منافق ایسی کھلی ہوئی بات بظاہر عسریب مسلمانوں کے سامنے کر لیتے ہوں گے جن سے ان کو کوئی اندیشہ نہ تھا، ورنہ عام طور پر تو وہ اپنے کفر کو چھپاتے بھرتے تھے) اور جب ملتے ہیں وہ منافقین ان لوگوں سے جو ایمان لائے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم ایمان لے آئے ہیں اور جب خلوت میں پہنچتے ہیں اپنے شریر سرداروں کے پاس تو کہتے ہیں کہ ہم بے شک تمہارے ساتھ ہیں۔ ہم تو (مسلمانوں سے) صرف استہزاء کیا کرتے ہیں (یعنی ہم مسلمانوں سے بطور تمسخر کہہ دیتے ہیں کہ ہم ایمان لائے ہیں ورنہ ہم تو تمہارے ہم مشرب ہیں، آگے ان کے استہزاء کا جواب ہو کہ اللہ تعالیٰ ہی استہزاء کر رہے ہیں ان کے ساتھ اور ڈھیل دیتے چلے جاتے ہیں ان کو کہ وہ اپنی سرکشی میں جہان دہر گرداں ہو رہے ہیں (وہ اللہ کا استہزاء ہی ہو کہ ان کو بہت دی جا رہی ہے جب وہ خوب کفر میں کامل ہو جاویں اور مجرم سنگین ہو جاوے اس وقت اچانک پکڑ لیتے جاویں گے، چونکہ اللہ تعالیٰ کا یہ فعل ان کے استہزاء کے مقابلہ میں تھا اس لئے اس کو استہزاء کے عنوان سے تعبیر کر دیا گیا) یہ وہ لوگ ہیں کہ انہوں نے گمراہی لے لی بجائے ہدایت کے تو نفع بخش نہ ہوئی ان کی یہ تجارت اور نہ یہ ٹھیکہ طریقہ پر چلے (یعنی ان کو تجارت کا سلیقہ نہ ہوا کہ ہدایت جیسی قیمتی چیز کے بدلہ میں گمراہی لے لی) ان کی حالت اس شخص کی حالت کے مشابہ ہو جس نے ہمیں آگ جلائی ہو پھر جب روشن کر دیا ہو اس آگ نے اس شخص کے گرد اگر دی سب چیزوں کو ایسی حالت میں سلب کر لیا ہو اللہ تعالیٰ نے ان کی روشنی کو اور چھوڑ دیا ہوا ان کو اندھیروں میں کہ کچھ دیکھتے بھالتے نہ ہوں، تو جس طرح یہ شخص اور اس کے ساتھی روشنی کے بعد اندھیرے میں رہ گئے اس طرح منافقین حق واضح ہو کر سامنے آجانے کے بعد گمراہی کے اندھیرے میں جا پھنسے اور جس طرح آگ جلانے

دالوں کی آنکھ کان، زبان، اندھیرے میں بیکار ہو گئے، اسی طرح گمراہی کے اندھیرے میں ہمیں کر ان کی یہ حالت ہو گئی کہ گویا وہ) بہرے ہیں جو نئے ہیں، اندھے ہیں سو یہ اب رجوع نہ ہوں گے، رک ان کے حواس حق کو دیکھنے سننے سمجھنے کے قابل نہ رہو، یہ مثال تو ان منافقین کی تھی جو خود دل کھول کر کھنسر پر جمے ہوئے ہیں، کبھی ایمان کا دھیان بھی دل میں نہیں آتا، آگے منافقین کے اس گردہ کی مثال ہے جو فی الواقع تردد میں تھے، کبھی کبھی اسلام کی حقانیت دیکھ کر اس کی طرف مائل ہونے لگتے، پھر جب اغراض نفسانی کا غلبہ ہوتا تو یہ متیسلان بدل جاتا تھا، یا ان منافقوں کی ایسی مثال ہے جیسے آسان کی طرف سے بارش ہو اس میں اندھیری بھی ہو اور برق برق بھی ہو جو لوگ اس بارش میں مل رہے ہیں وہ ٹھونسے لیتے ہیں اپنی انگلیاں اپنے کانوں میں کرناک کے سبب اندیشہ موت سے، اور اللہ تعالیٰ احاطہ میں لے ہوئے ہو کافروں کو، برق کی یہ حالت، ذکر معلوم ہوتا ہے کہ ابھی ان کی بنائے اس نے لے لی جہاں ذرا ان کو بجلی کی چمک ہوئی تو اس کی روشنی میں چلنا شروع کر دیا، اور جب ان پر تاریکی ہوئی پھر کھڑے کے کھڑے رہ گئے، اور اگر اللہ تعالیٰ ارادہ کرتے تو ان کے کان اور آنکھ سب سلب کر لیتے بلاشبہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر بقادر ہیں (تو جس طرح یہ لوگ کبھی طوفان باد و باران میں کبھی چلنے سے رہ جاتے ہیں کبھی موقع پا کر آگے چلنے لگتے ہیں یہی حال ان متردد منافقین کا ہے) :-

معارف و مسائل

جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے کہ سورۃ بقرہ کے شروع میں **رَبِّطِ آيَاتِ قُرْآنٍ كَرِيمٍ** کا شک و شبہ سے بالاتر ہونا بیان کرنے کے بعد بتائیں آیتوں میں اس کے ماننے، دالوں اور نہ ماننے والوں کے حالات کا ذکر کیا گیا ہے، اول پانچ آیتوں میں ماننے والوں کا تذکرہ متقین کے عنوان سے ہے، پھر دو آیتوں میں ایسے نہ ماننے والوں کا ذکر ہے جو کھلے طور پر قرآن کا معاندانہ انکار کرتے تھے، ان تیرہ آیتوں میں ایسے منکرین و کفار کا ذکر ہے جو ظاہر میں اپنے آپ کو مؤمن مسلمان کہتے تھے، مگر حقیقت میں مؤمن نہ تھے، ان لوگوں کا نام فتنان میں منافقین رکھا گیا کہ مذکورہ بالا آیات میں پہلی دو آیتوں میں منافقین کے متعلق فرمایا کہ لوگوں میں بعض ایسے بھی ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے اللہ پر، حالانکہ وہ بالکل ایمان والے نہیں ہیں بلکہ وہ چالبازی کرتے ہیں اللہ سے اور ان لوگوں سے جو ایمان لائے ہیں، اور واقع میں کسی کے ساتھ بھی چالبازی نہیں کرتے بجز اپنی ذات کے، اور وہ اس کا شعور نہیں رکھتے :-

اس میں ان کے دعویٰ ایمان کو غلط اور جھوٹ قرار دیا گیا، اور یہ کہ ان کا یہ دعویٰ محض فریب ہے،

اس کا ذائقہ بھی چکھا، اور کفر میں تو پہلے سے مستلا ہی تھے، پھر کفر و اسلام دونوں کو دیکھنے بھنے کے بعد انہوں نے اپنی ذلیل دنیاوی اغراض کی خاطر اسلام کے بدلے کفر ہی کو ترجیح دی، ان کے اس عمل کو قرآن کریم نے تجارت (بیوپار) کا نام دے کر یہ بتلایا کہ ان لوگوں کو بیوپار کا بھی سلیقہ نہ آیا، کہ بہترین قیمتی چیز یعنی ایمان سے کفر دوسری اور بھکلیٹ چیز یعنی کفر خرید لیا۔

آخری چار آیتوں میں منافقین کے حال کی دو مثالیں دے کر اس کا قابلِ نفرت ہونا بیان فرمایا گیا، دو مثالیں اس بنا پر دی گئیں کہ منافقین میں دو طرح کے آدمی تھے، ایک وہ جو اپنے کفر میں بالکل پختہ تھے، ایمان کا اظہار صرف دنیوی مصلحت کی وجہ سے کرتے تھے، ایمان و اسلام سے ان کو کوئی واسطہ نہ تھا، دوسرے کچھ لوگ ایسے بھی تھے جو اسلام کی حقانیت سے متاثر ہو کر کبھی کبھی سچے مسلمان ہونے کا ارادہ بھی کر لیتے تھے، مگر پھر دنیوی اغراض سامنے آکر ان کو اس ارادہ سے روک دیتی تھیں، اسی طرح وہ ایک تذبذب اور تردد کے حال میں رہتے۔

اسی مضمون کے ضمن میں ان ظالموں کو یہ تنبیہ بھی کر دی گئی کہ وہ سب کے سب اللہ تعالیٰ کے احاطہ قدرت سے باہر نہیں، ہر وقت ہر حال میں ہلاک بھی کر سکتے ہیں، اور بیانی و شنوائی کی طاقتیں بھی سلب کر سکتے ہیں۔

یہ تیسری آیتیں منافقین کے حال و مثال پر مشتمل ہیں، ان میں بہت سے احکام و مسائل اور اہم ہدایات بھی ہیں۔

۱۲۶) کیا کفر و نفاق جہد نبوی کے ساتھ اس معاملہ میں صحیح یہ ہے کہ منافق کے نفاق کو پہچانتا اور اس کو منافق مخصوص تھا، یا اب بھی موجود ہے؟

تشریح: دینا دو طریقوں سے ہوتا تھا، ایک یہ کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو بذریعہ وحی بتلادیا کہ فلاں شخص دل سے مسلمان نہیں منافق ہے، دوسرے یہ کہ اُس کے کسی قول و فعل سے کسی عقیدہ اسلام کے خلاف کوئی بات یا اسلام کی مخالفت کا کوئی عمل ظاہر اور ثابت ہو جائے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد انقطاع وحی کے سبب ان کے پہچاننے کی پہلی صورت تو باقی نہ رہی، مگر دوسری صورت اب بھی موجود ہے، جس شخص کے کسی قول و فعل سے اسلامی قلع و عمارت کی مخالفت یا ان پر استہزاء یا تحریف ثابت ہو جائے، مگر وہ اپنے ایمان و اسلام کا مدعی ہے تو وہ منافق سمجھا جائے گا، ایسے منافق کا نام قرآن کی اصطلاح میں ملحد ہے، **الَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِیَ اٰیٰتِنَا** اور حدیث میں اُس کو زندیق کے نام سے موسوم کیا گیا ہے، مگر چونکہ اس کا کفر و میل سے ثابت اور واضح ہو گیا، اس لئے اس کا حکم سب کفار جیسا ہو گیا، الگ کوئی حکم اس کا نہیں ہے، اسی لئے علماء اہل سنت نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد منافقین کا قضیہ ختم ہو گیا، اب جو توہم نہیں وہ کافر کہلائے گا۔

حضرت امام مالک سے عمدہ شرح بخاری میں نقل کیا گیا ہے کہ بعد زمانہ نبوت کے نفاق کی یہی صورت ہے جس کو پہچانا جاسکتا ہے، اور ایسا کرنے والے کو منافق کہا جاسکتا ہے۔

۱۲۷) ایمان و کفر کی حقیقت آیات مذکورہ میں غور کرنے سے ایمان و اسلام کی پوری حقیقت واضح ہو جاتی ہے، اور اس کے بالمقابل کفر کی بھی، کیونکہ ان آیات میں منافقین کی طرف ایمان کا دعویٰ **اٰمَنَّا بِاللّٰهِ** میں، اور قرآن کریم کی طرف سے ان کے اس دعوے کا غلط ہونا **وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِيْنَ** میں ذکر کیا گیا ہے، یہاں حسد بائیں غور طلب ہیں،

اڈول یہ کہ جن منافقین کا حال قرآن کریم میں بیان فرمایا گیا ہے وہ اصل میں یہودی تھے، اور اللہ تعالیٰ اور روز قیامت پر ایمان لانا یہود کے مذہب میں بھی ثابت اور مسلم ہو، اور جو چیسز ان کے عقیدہ میں نہیں تھی یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت و نبوت کو ماننا اور آپ پر ایمان لانا اس کو انہوں نے اپنے بیان میں ذکر نہیں کیا، بلکہ صرف دو چیزیں ذکر کیں، ایمان باللہ، ایمان بالیوم الآخر، جس میں ان کو جھوٹا نہیں کہا جاسکتا، پھر قرآن کریم میں ان کو جھوٹا قرار دینا اور ان کے ایمان کا انکار کرنا کس بنا پر ہے! بات یہ ہے کہ کسی نہ کسی طرح اپنی من مانی صورتوں میں خدا تعالیٰ یا آخرت کا اقرار کر لینا ایمان نہیں، یوں تو مشرکین بھی کس نہ کس انداز سے اللہ تعالیٰ کو مانتے ہیں اور سب بڑا قادر مطلق مانتے ہیں اور مشرکین ہندوستان تو پر تو کا نام دے کر قیامت کا ایک نمونہ بھی تسلیم کرتے ہیں، مگر قرآن کی نظر سے یہ ایمان نہیں، بلکہ صرف وہ ایمان معتبر ہے جو اس کی بتلانی ہوئی تمام صفات کے ساتھ ہو، اور آخرت پر ایمان وہ معتبر ہے جو قرآن کریم اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بتلائے ہوئے حالات و اوصاف کے ساتھ ہو۔

ظاہر ہے کہ یہود اس معنی کے اعتبار سے نہ اللہ پر ایمان رکھتے ہیں نہ آخرت پر، کیونکہ ایک طرف تو وہ حضرت عزیر علیہ السلام کو خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں، اور آخرت کے معاملہ میں بھی یہ غلط عقائد رکھتے ہیں کہ انبیاء کی اولاد کچھ بھی کرتی رہے وہ بہر حال اللہ تعالیٰ کی محبوب ہوں، ان سے آخرت میں کوئی باز پرس ہوگی اور کچھ عذاب ہو ابھی تو بہت معمولی ہوگا، اس لئے قرآنی اصطلاح کے اعتبار سے ان کا یہ کہنا کہ ہم اللہ اور روز قیامت پر ایمان لائے ہیں غلط اور بھوٹا ہوا۔

۱۲۸) کفر و ایمان کا ضابطہ قرآن کی اصطلاح میں ایمان وہ ہے جس کا ذکر ادر سورۃ بقرہ کی تیسری آیت میں چکا **وَرَدَّ اَقْبِلْنَا لَهْمُ اٰمَنُوْا عَمَّا اَسَمْنَا**، جس سے معلوم ہوا کہ ایمان کا دعویٰ صحیح یا غلط کے جانچنے کا معیار صحابہ کرام کا ایمان ہے، جو اس کے مطابق نہیں وہ اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک ایمان نہیں۔

اگر کوئی شخص مشرکانی عقیدہ کا مفہوم قرآنی تصریح یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریح

کے خلاف قرار دے کر یہ کہے کہ میں تو اس عقیدہ کو ماننا ہوں تو یہ ماننا شرعاً معتبر نہیں، جیسا کہ آج کل قادیانی گروہ کہتا ہے کہ ہم بھی عقیدہ ختم نبوت کو مانتے ہیں، مگر اس عقیدہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تصریحات اور صحابہ کرامؓ کے ایمان سے بالکل مخالفت تخریص کرتے ہیں، مرزا غلام احمد کی نبوت کیلئے جگہ نکالتے ہیں، قرآن کریم کی اس تصریح کے مطابق وہ اسی کے مستحق ہیں کہ ان کو مَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ کہا جائے، یعنی وہ ہرگز مؤمن نہیں۔

نلاحظہ یہ کہ ایمان صحابہؓ کے خلاف کوئی شخص کس عقیدہ کا نیا مفہوم بنا لے، اور اس عقیدہ کا پابند ہونے کی وجہ سے اپنے آپ کو مؤمن مسلمان بتلائے اور مسلمانوں کے ناز و زور میں شریک بھی ہوا مگر جب تک وہ قرآن کے اس بتلائے ہوئے معیار کے مطابق ایمان نہیں لائے گا، اس وقت تک قرآن کی اصطلاح میں مؤمن نہیں کہلائے گا۔

ایک شبہ کا ازالہ | حدیث و فقہ کا یہ مشہور مقولہ کہ "اہل قبلہ کو کافر نہیں کہا جاسکتا" اس کا مطلب بھی آیت مذکورہ کے تحت میں یہ متین ہو گیا کہ اہل قبلہ سے مراد صرف وہ لوگ ہیں جو ضروریات دین میں سے کسی چیز کے منکر نہیں، ورنہ یہ منافقین بھی تو قبلہ کی طرف سب مسلمانوں کی طرح نماز پڑھتے تھے، مگر یہ صرف رد قبلہ نماز پڑھنا ان کے ایمان کے لئے اس بنا پر کافی نہ ہوا کہ ان کا ایمان صحابہ کرامؓ کی طرح تمام ضروریات دین پر نہیں تھا۔

(۴) جھوٹ ایک گھناؤنی چیز ہے | یہاں منافقین کے قول اَمَّا بِاللهِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ الْاٰخِرِہِمْ غُورِیْہِمْ کہ یہ لوگ پرلے درجے کے کافر ہونے کے باوجود اپنی دانست میں جھوٹ بولنے سے اجتناب کرتے ہیں، کیونکہ وعظی ایمان کے لئے صرف اللہ اور روز قیامت پر ایمان کا ذکر کرتے ہیں، ایسٹان با رسول کا ذکر اس لئے نہیں کرتے کہ جھوٹ نہ ہو جائے، اس سے معلوم ہوا کہ جھوٹ ایسی گندمی اور گھناؤنی چیز ہے کہ کوئی شریف آدمی خواہ کافر فاسق ہو جھوٹ بولنا پسند نہیں کرتا۔

یہ دوسری بات ہے کہ ان کا وعظی ایمان باللہ و بالیوم الآخر بھی مشرانی اصطلاح کے خلاف ہونے کی وجہ سے نتیجہ جھوٹ ثابت ہوا۔

(۵) ایمان وادب کے ساتھ براسوک کرنا | آیت مذکورہ میں منافقین کا ایک حال یہ بتلایا ہے یَخَاجِدُوْنَ اللہ تعالیٰ کے ساتھ بڑائی کرنا ہے | اللہ یعنی یہ لوگ اللہ تعالیٰ کو دھوکہ دینا چاہتے اور اس کے ساتھ چال بازی کرتے ہیں، حالانکہ گروہ منافقین میں شاید کوئی بھی ایسا نہ ہو جو اللہ تعالیٰ کو دھوکہ دینے کا قصد رکھتا ہو، یا یہ بھٹا ہو کہ وہ اللہ تعالیٰ کو فریب دے سکتا ہے، بلکہ حقیقت یہ تھی کہ یہ لوگ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور مؤمنین کو دھوکہ دینے کے قصد سے شیع حرکتیں کرتے تھے، اللہ تعالیٰ نے آیت مذکورہ میں اس کو اللہ کو دھوکہ دینا مترادف کر دیا تاکہ جو شخص اللہ تعالیٰ کے کسی رسول یا دلی کے ساتھ

کوئی بڑا معاملہ کرتا ہے وہ درحقیقت اللہ تعالیٰ ہی کے ساتھ ایسا معاملہ کرنے کے حکم میں ہے، دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رفعت شان کی طرف بھی اشارہ کر دیا گیا کہ آپ کی شان میں کوئی گستاخی کرنا ایسا ہی جرم ہے جیسا اللہ جل شانہ کی شان میں گستاخی جرم ہے۔

(۱) جھوٹ بولنے کا وبال | آیات مذکورہ میں منافقین کے عذاب الیم کی وجہ بتلایا گیا اِنَّکُمْ لَبُکُوْنٌ لِّمَنۡ اُنۡ کُمۡ جھوٹ بولنے کو قرار دیا ہے، حالانکہ ان کے کفر و نفاق کا جرم سب بڑا تھا، اور دوسرے جرائم مسلمانوں سے حسد ان کے خلاف سازشیں بھی بڑے جرائم تھے، مگر عذاب الیم کا سبب ان کے جھوٹ بولنے کو قرار دیا، اس میں یہ اشارہ پایا جاتا ہے کہ جھوٹ بولنے کی عادت ان کا اصلی جرم تھا، اسی بڑی عادت نے ان کو کفر و نفاق تک پہنچا دیا تھا، اس لئے جرم کی حیثیت اگرچہ کفر و نفاق کی بڑھی ہوئی ہے مگر ان سب خرابیوں کی جبر اور بنیاد جھوٹ بولنا ہے، اسی لئے قرآن کریم نے جھوٹ بولنے کو بت پرستی کے ساتھ جوڑ کر اس طرح ارشاد فرمایا ہے:

فَاَجْتَنِبُوا۟ الرِّجْسَ مِنَ الْاَلْوَانِ | یعنی بچو بت پرستی کی نہایت سے اور بچو
وَاَجْتَنِبُوا۟ قَوْلَ الرَّذٰیۃِ (۳۰:۲۲) | جھوٹ بولنے سے

(۲) اصلاح و فساد کی تعریف | آیات مذکورہ میں گزر چکا ہے کہ جب کوئی ان منافقین سے یہ کہتا کہ اپنی نفاق اور مصلح و مفید کی پہچان کے ذریعہ زمین میں فساد پھیلاؤ تو وہ بڑے زور اور تاکید سے کہتے تھے اِنَّمَا نَحْنُ مُصْلِحُوْنَ اس میں لفظ اِنَّمَا جو حصر و انحصار کے لئے بولا جاتا ہے اس کی وجہ سے معنی اس جملہ کے یہ ہیں کہ ہم تو مصلح ہی ہیں، لیکن ہمارے کسی عمل کا فساد سے کوئی واسطہ نہیں، مگر قرآن کریم نے ان کے جواب میں فرمایا اَلَا اِنَّہُمْ هُمُ الْمُفْسِدُوْنَ وَ لٰکِنْ لَا یَشْعُرُوْنَ، یعنی یاد رکھو کہ یہی لوگ مفید ہی ہیں مگر ان کو اس کا شعور نہیں۔

اس پر دو باتیں معلوم ہوئیں، ایک یہ کہ منافقین کی حرکات حقیقتہً زمین میں فتنہ و فساد پھیلانے کا سبب تھیں، دوسری بات یہ کہ منافقین فتنہ و فساد پھیلانے کی نیت اور قصد سے یہ کام نہ کرتے تھے بلکہ ان کو معلوم بھی نہ تھا کہ اس کا نتیجہ فتنہ و فساد ہے، جیسا کہ مشرانی کی تصریح وَ لٰکِنْ لَا یَشْعُرُوْنَ سے معلوم ہوتا ہے۔

وجہ یہ ہو کہ زمین میں فتنہ و فساد جن چیزوں سے پھیلتا ہے ان میں کچھ تو ایسی چیزیں ہیں جن کو ہر شخص فتنہ و فساد سمجھتا ہے، جیسے قتل، غارتگری، چوری، دھوکہ، فریب، اغواء، بدکاری وغیرہ ہر بھدار آدمی ان کو شر و فساد سمجھتا ہے، اور ہر شریف آدمی ان سے بچتا ہے، اور کچھ چیزیں ایسی بھی ہیں جو اپنی ظاہری سطح کے اعتبار سے کوئی فتنہ و فساد نہیں ہوتیں، مگر ان کی وجہ سے انسانوں کے اخلاق برباد ہوتے ہیں، اور انسانوں کی احسن لاتی گراؤٹ سائے فتنوں اور فسادوں کے دروازے کھول دیتی

ہے، ان منافقین کا بھی یہی حال تھا کہ چوری، ڈاکہ، بدکاری وغیرہ سے بچتے تھے، اسی لئے بڑی زور سے اپنے مفسد ہونے کا انکار اور صلح ہونے کا اثبات کیا۔

مگر ففاق اور کینہ و حسد اور اس کے ماتحت دشمنوں سے سازشیں یہ چیزیں انسان کے احساق کو ایسا تباہ کر دیتی ہیں کہ انسان بہت سے حیوانوں کی سطح سے بھی نیچے آجاتا ہے، اور ایسے کام کرنے پر اترتا ہے جو کبھی کسی بھلے مانس سے متصور نہیں ہوتے، اور جب انسان اپنے انسانی اخلاق کو بھٹکا، تو انسانی زندگی کے ہر شعبہ میں فساد ہی فساد آجاتا ہے، فساد بھی ایسا عظیم جو نہ درندے جانوروں سے متوقع ہے نہ ڈاکوؤں اور چوروں سے، کیونکہ ان کے فساد کو قانون اور حکومت کی طاقت سے روکا جاسکتا ہے، مگر قانون تو انسان ہی جاری کرنے میں، جب انسان انسان نہ رہا تو قانون کی جوگت بننے لگی اس کا تماشا آج کئی آنکھوں ہر شخص ہر جگہ اور ہر ادارہ میں دیکھتا ہے، آج دنیا کا تمدن ترقی پذیر ہے، تعلیم و تعلم کے اداروں کا جال گاؤں گاؤں تک پھیلا ہوا ہے، تہذیب و تہذیب کے الفاظ ہر شخص کی زبان پر ہیں، قانون سازی کی مجلسوں کا بازار گرم ہے، تنفیذ قانون کے بے شمار ادارے اور پولیٹیکل کے خرچ سے قائم ہیں دفتر انتظامات کی بھول بھلیاں ہے، مگر جرائم اور فتنے فساد روز بروز بڑھتے ہی جاتے ہیں، وجہ اس کے سوا نہیں کہ کوئی قانون خود کار مشین نہیں ہوتا، بلکہ اس کو انسان چلاتے ہیں، جب انسان اپنی انسانیت کو بھٹکا تو پھر اس فساد کا علاج نہ قانون سے ہو سکتا ہے نہ حکومت اور حکموں کے چکر سے، اسی لئے انسان کے عظیم ترین محسن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تمام تر توجہ اس پر مرکوز فرمائی ہے کہ انسان کو صحیح معنی میں انسان بنا دیں، تو پھر فساد و جبرائیم خود بخود ختم ہو جاتے ہیں، نہ پولیس کی زیادہ ضرورت رہتی ہے نہ عدالتوں کے اس پھیلاؤ کی جو دنیا میں پایا جاتا ہے، اور جب تک دنیا کے جس حصہ میں آپ کی تعلیم و ہدایات پر عمل ہوتا رہا دنیا نے وہ امن و امان دیکھا جس کی نظیر نہ پہلے کبھی دیکھی گئی نہ ان تعلیمات کو چھوڑنے کے بعد متوقع ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات پر عمل کی روح ہے اللہ تعالیٰ کا خوف، اور قیامت کے حساب کتاب کی فکر، اس کے بغیر کوئی قانون و دستور اور کوئی حکمہ اور کوئی مدرسہ اور یونیورسٹی انسان کو جبرائیم سے باز رکھنے پر مجبور نہیں کر سکتی۔

آج کی دنیا میں جن لوگوں کے ہاتھ میں ہتھیار کی باگ بڑھ جبرائیم کے اسداد کے لئے نئے نئے انتظام کو تو سوچتے ہیں، مگر اس رُوح انتظام یعنی خوفِ خدا سے نہ صرف غفلت برتتے ہیں بلکہ اس کو فنا کرنے کے اسباب ہتھیار کرتے ہیں، جس کا لازمی نتیجہ ہمیشہ ہی سامنے آتا رہتا ہے کہ وہ

مرض بڑھتا گیا جوں جوں ردا کی

کھلے طور پر فساد مچانے والے چوروں، غارت گردوں کا علاج سہل ہے، مگر ان انسانیت فراموش

انسانوں کا فساد ہمیشہ برنگ اصلاح ہوتا ہے، وہ کوئی دلچسپ لغزب اصلاحی اسکیم میں سنا رکھ لیتے ہیں اور خاص ذاتی اغراض فاسدہ کو اصلاح کا رنگ دے کر [ثُمَّ اسْتَحْنُ مَصْلِحُونَ] کے نعرے لگاتے رہتے ہیں، اسی لئے حق تعالیٰ سبحانہ نے جہاں فساد سے روکا ہے اس کے ساتھ ہی یہ بھی فرمادیا **وَاللّٰهُ يَعْلَمُ الْمُفْسِدَ مِنَ الْمُصْلِحِ** (۲۲، ۲۳)، یعنی اللہ تعالیٰ ہی جانتے ہیں کہ مفسد کون ہے اور مصلح کون؟ جس میں اشارہ فرمایا کہ فساد و اصلاح کی اصل حقیقت حق تعالیٰ ہی جانتے ہیں جو دلوں کے حال اور زمینوں سے بھی واقف ہیں، اور ہر عمل کے خواص و نتائج کو بھی جانتے ہیں کہ اس کا نتیجہ صلاح ہوگا یا فساد، اس لئے اصلاح کے لئے صرف نیت اصلاح کافی نہیں، بلکہ عمل کا رخ بھی شریعت کے مطابق صحیح ہونا ضروری ہے، بعض اوقات کوئی عمل پوری نیک نیتی اور اصلاح کے قصد سے کیا جاتا ہے مگر اس کا اثر فساد و فتنہ ہوتا ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ

اے لوگو! بندگی کرو اپنے رب کی جس نے پیدا کیا تم کو اور ان کو جو تم سے پہلے

تعلّمکم و تَتَّقُونَ ﴿۲۲﴾ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ الْأَرْضَ فِرَاشًا وَالسَّمَاءَ

تھے تاکہ تم پر ہیزگار بن جاؤ، جس نے بنایا واسطے تمہارے زمین کو بھجونا اور آسمان کو

بِنَاءً سَوَاءً وَأَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَخْرَجَ بِهِ مِنَ الثَّمَرَاتِ رِزْقًا

چھت اور اتارا آسمان سے پانی پھر نکالے اس سے میوے تمہارے کھانے

لَكُمْ ۖ فَلَا تَجْعَلُوا لِلّٰهِ أَدْدًا اَوْ اَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۲۳﴾

کے واسطے سو نہ ٹھہراؤ کسی کو اللہ کے مقابل اور تم تو جانتے ہو

خلاصہ تفسیر

اے لوگو! عبادت اختیار کرو اپنے پروردگار کی جس نے تم کو پیدا کیا اور ان لوگوں کو بھی جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں، عبادت نہیں کہ تم دوزخ سے بچ جاؤ (شاہی محاورہ میں عجب نہیں کا لفظ وعدہ کے موقع پر بولا جاتا ہے) وہ ذات پاک ایسی ہے جس نے بنایا تمہارے لئے زمین کو فرش اور آسمان کو چھت اور برسایا آسمان سے پانی، پھر پردہ عدم سے نکالا بذریعہ اس پانی کے پھلوں سے غذا کو تم لوگوں کے واسطے، اب تو مت ٹھہراؤ اللہ پاک کے مقابل اور تم تو جانتے ہو جتنے ہو، (یعنی یہ جانتے ہو کہ یہ تمہارا تصرفات خدا تعالیٰ کے سوا کوئی کرنے والا نہیں، پھر خدا کے مقابل میں دوسری چیزوں کو معبود بنانا کیسے درست ہو سکتا ہے)۔

معارف و مسائل

سورۃ بقرہ کی دوسری آیت میں اُس دعا و درخواست کا جواب تھا جو سورۃ فاتحہ میں **رَبِّهِمْ** آتی ہے، **بَيْنَ يَدَيْهِ اِلٰهُ الْعَرْشِ الْعَظِيْمِ** یعنی جو صراطِ مستقیم تم طلب کرتے ہو وہ اس کتاب میں ہے، کیونکہ قرآن کریم اول سے آخر تک صراطِ مستقیم ہی کی تشریح ہے۔ اس کے بعد مسترآنی ہدایات کو قبول کرنے اور نہ کرنے کے اعتبار سے انسان کے تین گروہ بیان کیا گیا، پہلی تین آیات میں مؤمنین متعین کا ذکر ہوا جنہوں نے ہدایات قرآنی کو اپنا نصب العین بنا لیا، بعد کی دو آیتوں میں اُس گروہ کا ذکر کیا جس نے کھلے طور پر اُس ہدایت کی مخالفت کی، اس کے بعد تیسرے آیتوں میں اُس خطرناک گروہ کے حالات بیان کئے گئے جو حقیقت میں قرآنی ہدایات کے مخالفت تھے، مگر دنیا کی ذلیل اغراض یا مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کے خیال سے اپنے کفر و مخالفت کو چھپا کر مسلمانوں میں شامل رہتے اور اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کرتے۔

اس طرح سورۃ بقرہ کی ابتدائی تین آیتوں میں ہدایت کے قبول کرنے اور نہ کرنے کے معیار پر عمل انسانوں کو تین گروہوں میں بانٹ دیا گیا، جس میں اس طرف بھی اشارہ پایا گیا کہ انسانوں کی گروہی اور قومی تقسیم نسب اور وطن یا زبان اور رنگ کی بنیادوں پر معقول نہیں، بلکہ اس کی صحیح تقسیم مذہب کی بنیاد پر ہو، کہ اللہ تعالیٰ اور اس کی ہدایات کو ماننے والے ایک قوم اور نہ ماننے والے دوسری قوم جن کو سورۃ مجادلہ میں **حزب اللہ** اور **حزب الشیطان** کا نام دیا گیا۔

غرض سورۃ بقرہ کی ابتدائی تین آیتوں میں مسترآنی ہدایات کو ماننے یا نہ ماننے کی بنیاد پر انسان کو تین قوموں میں تقسیم کر کے ہر ایک کا کچھ حال بیان فرمایا گیا۔

اس کے بعد مذکورہ اکیسویں اور بائیسویں آیتوں میں تینوں گروہوں کو خطاب کر کے وہ دعوت پیش کی گئی ہے جس کے لئے قرآن نازل ہوا، اس میں مخلوق پرستی سے باز آنے اور ایک خدا کی عبادت کرنے کی طرف دعوت ایسے انداز سے دی گئی ہے، کہ اس میں جوڑ کے ساتھ اس کے واضح دلائل بھی موجود ہیں، جن میں ادنیٰ سمجھ بوجھ والا انسان بھی ذرا سا غور کرے تو توحید کے اقرار پر مجبور ہو جائے۔

پہلی آیت میں **يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ** سے خطاب شروع ہوا، لفظ **النَّاسُ** عربی زبان میں مطلق انسان کے معنی میں آتا ہے، اس لئے مذکورہ تینوں گروہ اس میں داخل ہیں، جن کو مخاطب کر کے ارشاد فرمایا **اَعْبُدُوْا رَبَّكُمُ** عبارت کے معنی ہیں اپنی پوری طاقت مسکمل فسرانہ درامی میں صرف کرنا، اور خوف و عظمت کے پیش نظر فسرانہ سے دور رہنا اور وح البیان

ص ۳، ج ۱، اور لفظ **رَبِّ** کے معنی پر دروگاہ کے ہیں، جس کی پوری تشریح پہلے گذر چکی ہے، ترجمہ یہ ہوا کہ "عبادت کرو اپنے رب کی"

یہاں پر لفظ **رَبِّ** کی جگہ لفظ "اللہ" یا "اسما حسنیٰ" میں سے کوئی اور نام بھی لایا جاسکتا تھا، مگر ان میں سے اس جگہ لفظ **رَبِّ** کا انتخاب کرنے میں یہ حکمت ہے کہ اس مختصر سے جملے میں دعوے کے ساتھ دلیل بھی آگئی، کیونکہ عبادت کی مستحق صرف وہ ذات ہو سکتی ہے جو انسان کی پرورش کی کفیل ہو، جو اس کو ایک قطرہ سے تدریجی تربیت کے ساتھ ایک بھلا چنگا، سمیع و بصیر، عقل و ادراک والا ماہر انسان بنا دے، اور اس کی بقا و ارتقاء کے وسائل ہیا کرے۔

اور یہ ظاہر ہے کہ انسان کتنا ہی جاہل ہو، اور اپنی بصیرت کو برباد کر چکا ہو، جب بھی ذرا غور کرے گا تو اس کا یقین کرنے میں، اُسے ہرگز تامل نہیں ہوگا، کہ یہ شانِ ربوبیت، بجز حق تعالیٰ کے اور کسی میں نہیں، اور انسان پر یہ مرتبہ انعامات نہ کسی پتھر کے تراشے ہوئے بٹ نے کئے ہیں اور نہ کسی اور مخلوق نے، اور وہ کیسے کرتے جب کہ وہ سب خود اپنے وجود اور بقا میں اُس ذاتِ واحد کے محتاج ہیں، ایک محتاج دوسرے محتاج کی کیا حاجت روائی کر سکتا ہے؟ اور اگر ظاہری طور پر کر رہی ہو تو وہ بھی درحقیقت اُس ذات کی تربیت ہوگی، جس کی طرف یہ دونوں محتاج ہیں۔

خلاصہ یہ ہے کہ اس جگہ لفظ **رَبِّ** لاکر یہ واضح کر دیا گیا کہ جس ذات کی عبادت کی طرف دعوت دی گئی ہے، اس کے سوا کوئی دوسری ہستی عبادت کی مستحق ہو ہی نہیں سکتی۔

اس جملہ میں انسانوں کے تینوں گروہوں کو خطاب ہے، اور ہر مخاطب کیلئے اس جملہ کا معنی و مطلب جدا ہو، مثلاً جب کہا گیا کہ اپنے رب کی عبادت کرو، تو کفار کے لئے اس خطاب کے معنی یہ ہوتے کہ مخلوق پرستی چھوڑ کر توحید اختیار کرو، اور منافقین کے لئے اس کے یہ معنی ہوتے کہ لفاق چھوڑ کر اخلاص پیدا کرو، گناہگار مسلمانوں کے لئے یہ معنی ہوتے کہ گناہ سے باز آؤ اور کامل اطاعت اختیار کرو، اور حق مسلمانوں کے لئے اس جملہ کے یہ معنی ہوتے کہ اپنی طاعت و عبادت پر ہمیشہ قائم رہو اور اس میں ترقی کی کوشش کرو (روح البیان)

اس کے بعد **رَبِّ** کی چند صفات خاصہ کا ذکر کر کے اس مضمون کی مزید توضیح فسرادی گئی، ارشاد ہوتا ہے **الَّذِي خَلَقَكُمْ وَاَلَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَعْبُدُوْنَ** اس میں توحید کے معنی بیان کیے گئے ہیں، اور ان قوموں کو بھی جو تم سے پہلے گذر چکی ہیں، اس میں **رَبِّ** کی وہ صفت بتلائی گئی ہے جو اللہ جل شانہ کے سوا کسی مخلوق میں پائے جالے گا، کسی کو وہم و گمان بھی نہیں ہو سکتا، کہ نیست سے ہست اور نابود سے بود کرنا، پھر بطن ماور کی تاریکیوں اور گندگیوں میں ایسا حسین و جمیل، پاک و صاف انسان بنا دینا کہ فرشتے بھی اس کی پاکی پر رشک کریں، یہ سوائے اُس ذاتِ حق کے کس کا کام ہو سکتا

ہو جو کسی کا محتاج نہیں اور سب اس کے محتاج ہیں۔

اس آیت میں تَخَلَّقَكُمْ کے ساتھ اَلَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَخَّرْنَا مِنْهُ لَكُمْ فِيهَا مَاءً شَارِبًا وَمِنْ لَدُنْهِ يَخْرُجُ الْمَاءُ وَالْحَبُّ يُخْرَجُ مِنَ الْغُلَّةِ وَالنَّخْلُ يُسْقَى مِنْ عَيْنِهَا وَالسَّيِّدَاتُ يَكْفَيْنَهُنَّ نَضِيبًا مِمَّا رَزَقْنَ وَالْجِبَالُ يُسْقَى مِنْ عَيْنِهَا وَالْجِبَالُ يُسْقَى مِنْ عَيْنِهَا وَالنَّخْلُ يُسْقَى مِنْ عَيْنِهَا وَالسَّيِّدَاتُ يَكْفَيْنَهُنَّ نَضِيبًا مِمَّا رَزَقْنَ وَالْجِبَالُ يُسْقَى مِنْ عَيْنِهَا

اس کے بعد اسی آیت کا آخری جملہ ہے لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ یعنی دنیا میں گراہی اور آخرت میں عذابِ نجات پانے کی امید تھامنے کے لئے صرف اس سورت میں ہو سکتی ہے کہ توحید کو اختیار کر دو اور شرک سے باز آؤ۔

پھر دوسری آیت میں "رب" کی دوسری صفات کا بیان اس طرح فرمایا گیا ہے: اَلَّذِي جَعَلَ لَكُمُ الْمَاءَ مِنْ فِرَاشٍ وَالتَّمَاءَ بِسَاءً وَاَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَاصْرَجَ بِهِ مِنَ الشَّجَرِ مِنْ رِزْقًا لَكُمْ

یعنی رب وہ ذات ہے جس نے بنایا تمہارے لئے زمین کو فرش، اور آسمان کو چھت اور برسایا آسمان سے پانی، پھر اس پانی کے ذریعہ پردہ عدم سے نکالی پھلوں کی غذا تمہارے لئے۔

پہلی نعمت اس سے پہلے آیت میں ان انعامات کا ذکر تھا جو انسان کی ذات سے متعلق ہیں، اور اس آیت میں ان انعامات کا ذکر ہے جو انسان کے گرد و پیش کی چیزیں متعلق ہیں، یعنی پہلی آیت میں "الغس" اور دوسری میں آفاقی نعمتوں کا ذکر فرما کر تمام اقسامِ نعمت کا احاطہ فرمایا گیا۔

ان آفاقی نعمتوں میں سے زمین کی پیدائش کا ذکر ہے، کہ اس کو انسان کے لئے فرش بنا دیا، نہ پانی کی طرح نرم ہے، جس پر ستر نہ ہو سکے، اور نہ لوہے، پتھر کی طرح سخت ہو کہ ہم اسے اپنی ضرورت کے مطابق آسانی سے استعمال نہ کر سکیں، بلکہ نرمی اور سختی کے درمیان ایسا بنایا گیا جو عام انسانی ضروریات زندگی میں کام دے سکے۔

فِرَاش کے لفظ سے یہ لازم نہیں آتا کہ زمین گول نہ ہو، کیونکہ زمین کا یہ عظیم الشان کرہ گول ہونے کے باوجود دیکھنے میں ایک سطح نظر آتا ہے، اور ستر ان کا عام طرز ہی ہے کہ ہر چیز کی وہ کیفیت بیان کرتا ہے جس کو ہر دیکھنے والا عالم، جاہل، شہری و دیہاتی سمجھ سکے۔

دوسری نعمت یہ ہے کہ آسمان کو ایک مزین اور نظر فریب چھت بنا دیا، تیسری نعمت یہ ہے کہ آسمان سے پانی برسایا، پانی آسمان سے برسانے کے لئے یہ ضروری نہیں کہ بادل کا واسطہ درمیان میں ہو

بلکہ محاورات میں براد پر سے آنے والی چیز کو آسمان سے آنا بولتے ہیں۔

خود قرآن کریم نے متعدد مقامات میں بادلوں سے پانی برسانے کا ذکر فرمایا ہے، مثلاً ارشاد ہوا: اَنْزَلْنَا مِنْ سَمَاءٍ مَوْجِدٍ مِمَّا تَرَىٰ فِيهَا السَّيِّدَاتُ يَكْفَيْنَهُنَّ نَضِيبًا مِمَّا رَزَقْنَ وَالْحَبُّ يُخْرَجُ مِنَ الْغُلَّةِ وَالنَّخْلُ يُسْقَى مِنْ عَيْنِهَا وَالسَّيِّدَاتُ يَكْفَيْنَهُنَّ نَضِيبًا مِمَّا رَزَقْنَ وَالْجِبَالُ يُسْقَى مِنْ عَيْنِهَا

دوسری جگہ ارشاد ہے: وَانزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَخَّرْنَا مِنْهُ لَكُمْ فِيهَا مَاءً شَارِبًا وَمِنْ لَدُنْهِ يَخْرُجُ الْمَاءُ وَالْحَبُّ يُخْرَجُ مِنَ الْغُلَّةِ وَالنَّخْلُ يُسْقَى مِنْ عَيْنِهَا وَالسَّيِّدَاتُ يَكْفَيْنَهُنَّ نَضِيبًا مِمَّا رَزَقْنَ وَالْجِبَالُ يُسْقَى مِنْ عَيْنِهَا

چوتھی نعمت اس پانی کے ذریعہ پھل پیدا کرنا اور پھلوں سے انسان کی غذا پیدا کرنا ہے، پروردگار عالم کی چار مذکورہ صفات میں سے پہلی تین باتیں تو ایسی ہیں کہ ان میں انسان کی سعی و عمل تو کیا خود اس کے وجود کو بھی دخل نہیں، بچاؤ انسان کا نام و نشان بھی نہ تھا، جب زمین اور آسمان پیدا ہو چکے تھے اور بادل اور بارش اپنا کام کر رہے تھے، ان کے متعلق تو کسی بیوقوف جاہل کو بھی یہ شبہ نہیں ہو سکتا کہ یہ کام سوائے حق جل شانہ کے کسی انسان یا بت یا کسی اور مخلوق نے کئے ہوئے ہوں۔ زمین سے پھل اور پھلوں سے انسان غذا کھانے میں کسی سادہ لوح اور سلی نظر رکھنے والے کو یہ شبہ ہو سکتا تھا کہ یہ انسانی سعی و عمل اور اس کی دانشمندانہ تدبیروں کا نتیجہ ہے کہ وہ زمین کو نرم کرنے اور کھانے میں، پھریج ڈالنے اور جانے میں، پھر اس کی تربیت اور حفاظت میں اپنی محنت خرچ کرتا ہو، لیکن ستر ان کریم نے دوسری آیات میں اس کو بھی صاف کر دیا کہ انسان کی سعی اور محنت کو درخت اگانے یا پھل بھالنے میں قطعاً کوئی دخل نہیں، بلکہ اس کی ساری تدبیروں اور محنتوں کا حاصل رکاوٹوں کو دور کرنے سے زیادہ کچھ نہیں، یعنی انسان کا کام صرف اتنا ہے کہ پیدا ہونے والے درخت کی راہ سے رکاوٹیں دور کرے اور بس۔

غور کیجئے کہ زمین کا کھردنا، اس میں ہل چلانا، اس میں سے جھاڑ جھنکاڑ کو دور کرنا، اس میں کھاد ڈال کر زمین کو نرم کرنا جو کاشتکاروں کا ابتدائی کام ہے، اس کا حاصل اس کے سوا کیا ہے کہ بچ یا مٹھل کے اندر سے جو نازک کوئیل قدرت خداوندی سے نکلے گی زمین کی سختی یا کوئی جھاڑ جھنکاڑ اس کی راہ میں حائل نہ ہو جائیں، بچ میں سے کوئیل نکالنے اور اس میں پھول پتیاں پیدا کرنے میں اس بچاؤے کاشتکار کی محنت کا کیا دخل ہے۔

اس طرح کاشتکار کو دوسرا کام زمین میں بچ ڈالنا، پھر اس کی حفاظت کرنا، پھر جو کوئیل نکلے اس کی سردی گرمی اور جانوروں سے حفاظت کرنا ہے، اس کا حاصل اس کے سوا کیا ہے کہ قدرت خداوندی سے پیدا ہونے والے کوئیلوں کو ضائع ہونے سے بچایا جائے، ان سب کاموں کو کسی اور

کے نکلنے یا پھلنے پھولنے میں جبر راجع صرف ان کے اور کیا عقل سے! ان ہانی سے جھنڈے والے بچک کی اور اس سے نکلنے والے درخت کی غذا تیار ہوتی ہے، اور اس سے وہ پھل پھولتا ہے، لیکن ہانی کا شکار کا پیدا کیا ہوا نہیں اس میں کسی کا شکار کا کام صرف اتنا ہے کہ قدرت کے پیدا کئے ہوئے ہانی کو تھرتھرتی کے پیدا کئے ہوئے درخت تک ایک مناسب مقدار میں اور مناسب مقدار میں پہنچا دے۔ آپ نے دیکھ لیا کہ درخت کی پیدائش اور اس کے پھلنے پھولنے میں ہانی سے آفریں انسان کی حالت اور تیر پیر کا اس کے سوا کوئی اثر نہیں کہ نکلنے والے درخت کے راستے سے روڑے چٹا دے یا اس کو مٹا دے جوڑے سے چالے، ہانی رہی درخت کی پیدائش، اس کا پڑھنا اس میں پتے اور شاخیں ہم پہول اور پھل پیدا کرنا سوا اس میں سوائے خدا تعالیٰ کی قدرت کے اور کسی کا کوئی دخل نہیں۔

اسی مضمون کو تشریح کر کے ہم نے اس طرح بیان فرمایا ہے۔

أَفَلَمْ يَنْظُرُوا إِلَىٰ مَا خَلَقُوا مِن دُونِهِمْ أَتَقُولُونَ هُوَ ذُو قُوَّةٍ أَمْ يَكْفُرُونَ
 تَقُولُونَ لَوْلَا أَلَمْنَا لَفُتْنَا هَدْمًا وَعَدْوًا أَفَلَمْ يَكْفُرُوا لِمَا خَلَقُوا مِن دُونِهِمْ
 قَوْلَانِ كَذِبًا إِنَّهُمْ يَخفَوْنَ فِيهِمْ أَفَلَمْ يَكْفُرُوا لِمَا خَلَقُوا مِن دُونِهِمْ

قرآن کے اس سوال کا جواب انسان کے پاس بجز اس کے اور کیا ہے کہ بلاشبہ اللہ تعالیٰ ہی ان سب درختوں کو پالنے والے ہیں۔

اس تفصیل سے یہ واضح ہو گیا کہ جس طرح زمین اور آسمان کی پیدائش اور برق و باران کے منظم سلسلہ کار میں انسانی سعی و محنت کا کوئی دخل نہیں، اس طرح زمین اور درختوں کے پیدا ہونے اور ان سے پھول پھل نکلنے، اور ان سے انسان کی غذا تیار ہونے میں بھی اس کا دخل صرف ہلانے والا ہے، اور حقیقت میں یہ سب کار اور صرف حق تعالیٰ کی قدرت کا ملکہ اور نکتہ پائے کا نتیجہ ہیں۔

خلاصہ یہ ہے کہ اس آیت میں حق تعالیٰ کی ایسی چار عظمت کا بیان ہے جو سوائے اس کے اور کسی مخلوق میں پائی ہی نہیں جاسکتیں، اور جب ان دونوں آیتوں سے یہ معلوم ہو گیا کہ انسان کو عدم سے جوڑنا اور پھر اس کی افکار و ترقی کے سامان زمین اور آسمان بارش اور پھل پھولنے کے ذریعے پیدا کرنا تو پتے ذاب حق میں مشائخائے اور کسی کا کام نہیں، اور ہانی کو پھول دینے والے انسان کو اس پر یقین کرنے کے سوا کوئی چارہ نہیں رہتا کہ عبادت و اطاعت کے لائق اور سچیں صرف خودی ذات ہے، اور اس سے بڑا کوئی نفع نہیں کہ انسان کی پروردگار اور اس کے بقا اور نفع کے سامنے سامان تو اللہ تعالیٰ پیدا کرے، اور نافع انسان اور مردوں کی پیشکش پر بندہ کرتا چہرے اور مری پھولوں کی بسندگی میں مشغول ہو جائے، عوالم کوئی ہے، اسی نافع انسان کی زبان پر فرمایا ہے۔

نعمت وافر وہ عیال مسکین
 نعمت از تو میں بغیرے ہی محترم

اللہ تعالیٰ نے اس کو اپنی ساری مخلوقات کا سرور اس سے بنایا تھا کہ ساری کائنات اس کی خدمت کرے، اور یہ صرف رب کائنات کی خدمت اور عبادت میں مشغول رہے، اور کسی کی طرف نظر نہ کرے، اس کا یہ رنگ جو جاتا ہے

بجز دار یا دھل و گلین کہ ہم یاد نیست
 در زمین و آسمان جز ذکر حق یاد نیست

لیکن نافع انسان نے اپنی حماقت سے اللہ تعالیٰ کی کوئی شکار ہانا تو اسے ایک خدا کی غلامی کے بجائے ستر کردہ پرتازہ کی غلامی کرنا پڑی ہے

ایک در پھول کے ہم ہو گئے لاکھ کی غلام
 ہم نے آزادی غلامی کا نہ سونا انجھام

اسی فرود کی غلامی سے حماقت والے نے اسے اس آیت کے آخر میں حق تعالیٰ نے ارشاد فرمایا

قُلْ لِيُخَلِّقُوا لِقَابِهِمْ أَتَقُولُونَ أَتَقُولُونَ لِيُخَلِّقُوا لِقَابِهِمْ أَتَقُولُونَ لِيُخَلِّقُوا لِقَابِهِمْ أَتَقُولُونَ لِيُخَلِّقُوا لِقَابِهِمْ

جو ہے جو، یعنی جب حتم ہے، جان لیا کہ تم کو نیست سے ہست کرنے والا، صغاری حریت اور پروردگار کے سامنے سامان بننے کے ایک نقطہ سے حسین و جمیل احساس اور مافیل انسان بنانے والا، مٹانے اور مٹانے میں ہن کے لئے زمین اور دوسری ضروریات کے لئے آسمان بنانے والا، آسمان سے اپنی برساتی والا ہانی سے پھل اور پھل سے غذا تیار کرنے والا، اور حق تعالیٰ کے کوئی نہیں تو عبادت و بندگی کا مستحق و سزا کوئی ہو سکتا ہے کہ اس کو خدا کا مقابلہ یا ہم در شکر ٹھہرایا جائے، مگر خدا میں فکر کیا جائے تو اس میں اس سے بڑھ کر کوئی نفع اور جو حق ہے مفضل نہیں، جو کچھ حق خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر مخلوق سے دل لگایا جاتا ہے اور اس پر مجبور کیا جاتا ہے

آنکہ جو بجز خودی تو جانتے گمانند
 کو نہ نظر انداز کہ نہ نظر اسند

خلاصہ یہ ہے کہ ان دونوں آیتوں میں اس چیز کی دعوت دی گئی ہے جو تمام آسمانی کتابوں کے اور تمام انبیاء کے پیغمبر کا اصل مقصد ہے، یعنی صرف ایک خدا کی عبادت و بندگی میں کامیاب ہو کر اور وہ نعمت والی نظریہ ہے جو انسان کے تمام اعمال و احوال اور اس مخلوق و ماسخرت پر گہرا اثر رکھتا ہے، کیونکہ جو شخص یہ یقین کرے کہ تمام عالم کا نافع و ناکام نظام عالم میں مشغول اور تمام چیزوں پر قادر صرف ایک ذات ہے، بغیر اس کی مشیت اور ارادے کے کوئی ذوق حرکت کر سکتا ہے، مذکورہ کسی نفع یا نقصان پہنچا سکتا ہے، تو اس کی پروری تو خود ہر صیبت و راحت اور بزرگی و ذلت میں صرف ایک طرف ہو جاتا ہے، اور اس کو وہ بصیرت حاصل ہو جاتا ہے گی

جس کے ذریعہ وہ اسباب ظاہر کی حقیقت کو پہچان کے گا کہ یہ سلسلہ اسباب و حقیقت ایک پیرا ہے جس کے پیچھے دست قدرت کا فرما ہے۔

برق اور جھپکے کے پھینچنے والے آدھانیاں اور پھر اگر اس حقیقت کو سمجھیں تو ان میں معلوم ہوتا ہے کہ برق اور جھپکے آگے ہی کوئی حقیقت ہے، اور مشرق اور اور طاقت ذہن میں ہے نہ جھپکے میں، بلکہ سب طاقتوں اور قوتوں کا سرچشمہ اسی ذات حق تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے، جس نے یہ برق اور جھپکے پیدا کیے، اس کو کبھی کے لئے بصیرت چاہے، اور جس نے اس حقیقت کو نہیں سمجھا وہ دنیا میں کتنا کما وانشدہ غلام سطر کھانا ہو گا اس کی مثال اس دنیاوی بے قوت کی کسی ہے جو کسی لمبے آتش پر چھو چکا اور دھماکا گاڑے کہ ہاتھ میں ڈھبھلایا سرخ اور سبز نہیں، سبز کے دکھانے سے رہل چلنے لگتی ہے اور سرخ جھنڈی دکھلانے سے رہل تھم جاتی ہے، یہ دیکھ کر وہ ابن عبیدولہ ہی کو ڈنڈت کرنے لگے اور کہے کہ یہ جھنڈیاں ہیں طاقت کی، لگے ہیں کہ اتنی بڑی تیز رفتار پیدائی کی طرح جو اصل گلابی ہو چکا اور دوکان کا کام ہے، جس میں دنیاوی دیوانی پرست سے کہ اس جالی کو خریدیں کہ جھنڈیاں جن میں طاقت ہے، اس کا کام درحقیقت ڈرائیج رکاوٹ ہے، کہ وہ رہل کر چلا کہے اور وہ رکاوٹ ہے، بلکہ اس کا نہیں سٹیٹن کے عمل پر زور نہ کا ہے، اور جس نے ذرا لگا دیا اور گر کر آیا تو آسے یہ نظر آجاتا ہے کہ وہ حقیقت اس کا چلانہ اور تابور کا کام ہے، ادا جن کے عمل پر زور نہ کا، بلکہ اصل طاقت اس اسٹیم کی ہے جو ان کے ساتھ پیدا ہو رہی ہے، اسی طرح ایک ہوا خدا انسان اس مسئلہ میں پھنسا ہے کہ حقیقت کو سمجھنے ہی نہیں پاتا، اگر وہ فطرتی سنسنیل ایسی آرا ہے، ذرا لگا کر تیز کر اور فوسے کام ہو، تو معلوم ہو گا کہ اسٹیم اور آگ اور پانی ہی کچھ نہیں، طاقت و قوت صرف اسی ذات کی ہے جس نے آگ اور پانی پیدا کیے ہیں اور ان ہی کی مشیت و امر کے ماتحت یہ سب چیزیں اپنی ذہنی آواز کر رہی ہیں۔

کسی کا عمل اس کی غامت اور جنت کا نتیجہ سب نہیں۔
 قل علیکم تبتون، اس جملے میں لفظ تبتون استعمال فرمایا ہے جو درجہ اولیٰ امیکہ کے معنی میں آتا ہے، اور ایسے مواقع پر لڑا جاتا ہو جو کسی کی عقل کا دور قوت یا نتیجہ نہ ہو، تو حید کے نتیجہ میں غامت اور جنت کا حصول وعدہ آئیہ کے مطابق نہیں ہے، مگر اس میں نتیجہ کو امید رہا ہے، عزتوں سے بیان کرنے میں سختی ہے، بلکہ تاکہ انسان کا کوئی عمل اپنی ذات میں غامت و جنت کی قیمت نہیں ہو سکتا، بلکہ فضل خداوندی اس کا اصل سبب ہو، ایمان و عمل کی توفیق ہونا اس فضل خداوندی کی علامت ہے، و ملت نہیں۔

عقیدہ توحیدی دنیا میں سے ایمان اعتقاد توحید جو اسلام کا سب سے پہلا بنیادی عقیدہ ہے، یہ صرف اور سکون و اطمینان کا سانس ہے۔ ایک نظر نہیں بلکہ انسان کو صحیح معنی میں انسان بنانے کا واحد ذریعہ ہے جو انسان کی تمام مشکلات کامل اور برکات میں اس کے لئے بنا گیا، اور ہر قسم و نگر میں اس کا مظہر ہے، جو یہ عقیدہ توحید کا ماحول ہے کہ خدا کے کون و نسا اور ان کے سامنے تخلیقات صرف ایک ہی کی مشیت کے تابع اور اس کی محنت کے مظاہر ہیں۔

ہر تخلیق سے جو عیب کی آواز ہر عقیدہ میں ہی ہزاروں بار اور ظاہر ہے کہ جب یہ عقیدہ کسی کے قلب وہ ماخ پر چھا جاتا ہے اور اس کا حال بن جاتا ہے تو وہ دنیا ہی اس کے لئے جنت میں جاتا ہے، سامنے جھگڑے نسا اور ہر نسا کی بنیادیں ہی منہدم ہو جائیں گی، کیونکہ اس کے سامنے یہ بین ہو گا ہے

انصاف اور خلعت دشمن دوست
 کدول برود و رقص منہب دوست

اس عقیدہ کا مالک ساری دنیا سے بے نیاز ہر قوت و خطر سے بالاتر زندگی گزارتا ہے، اُن کا حال یہ ہوتا ہے۔

موجود پرانے بڑی زرش چو فوہ ہندی بھی بر سرش
 امید و ہر سنی ہا نہ کس ؛ بین است بنیاد توحید و بس
 کلہ الا ولا الا اور چو توحید کلام ہے اس کا ہی مفہوم ہے، مگر یہ بظاہر ہے کہ توحید کا بعض بنیاد

مشترک اس کے لئے کافی نہیں، بلکہ سچے دل سے اس کا یقین اور یقین کے ساتھ جتنی ضروری ہو، کیونکہ توحید رضا واحد و یگانہ اور نہ واحد و احد لغت کلہ الا لا الا کے چہنہ والے تو آج دنیا میں کر ڈوں ہیں اور اتنے ہیں کہ کسی زمانے میں اتنے نہیں ہو سکتے، لیکن مام خرید پر صرف زبانی تہم خراج ہے، توحید کا رنگ ان میں دھپھیا اور دان کا نہیں، وہی حال ہو جاوے پیلے بزرگوں کا تھا، کہ نہ کرنی بڑی سے بڑی قوت و طاقت ان کو محبوب کر سکتی تھی، اور نہ کسی قوم کی عدوی کثرت تھی، اسی پر ازما نہ بڑی تھی، نہ کوئی بڑی سے بڑی دولت و سلطنت ان کے قلب کو خلعت حق اپنی طرف جھکا سکتی تھی، ایک بیخبر کو ابو کر ساری دنیا کو لگا کر کہہ دیتا تھا کہ تم میرے کچھ نہیں جانتے، کیونکہ وہی قوت تھیں، انہا سے بعد خدا نے توحید جو خود ہی کسی مدت میں دنیا پر چھا گئے اُن کی طاقت و قوت اسی تیش توحید میں مضر تھی، اللہ تعالیٰ ہمیں اور سب سالوں کو یہ دولت نصیب فرمائے۔